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Foaie bisericească-politică — Apare în fiecare Sâmbătă 

p r e s a ardeleana 
Se întruneşte astăzi la Blaj comitetul Sin-

catului presei româneşti din Ardeal si Banat, 
e mult avea acest gând: să ţină o şedinţă ple-
iră lângă mormântul lui Gipariu, părintele nu 
mai a filologiei ci şi a gazetăriei româneşti 
;la noi. Dorinţă care se împlineşte astăzi, ultima 

din săptămâna cărţii. — Ii primim cu fră-
ască dragoste. Apreciem deplin gestul lor de 
ilicată atenţiune. Ii asigurăm, că poate nicăiri 
rădaniile lor n'ar putea găsi mai multă înţele
ge, nici problemele care îi frământă atâtea su
iţii sănătoase, ca tocmai în această modestă cetate 
cărţii, care a crezut totdeuna cu fanatism sa-

•u, în puterea miraculoasă a slovei tipărite. 
Nici astăzi Blajul nu se abate o iotă dela 

:est crez al trecutului. A rămas şi va rămâne 
•edincios spiritului, care trebuie să fie biruitor 
iste materie. îşi dă seama de importanţa covăr-
toare ce revine presei în această formidabilă 
iptă, care constituie însăşi istoria omenirii. Ştie 
i puterea gândului tipărit zi de zi, în mii şi mii 
s foi, este imensă. Din nenorocire însă, ta nu 
ădeşte numai, ci şi distruge. In zilele noastre, 
i deosebi, tiparniţele sunt în mai mare măsură 
izane ale satanei, decât fortăreţe ale ceriului. O 
•mă parte de răspundere pentru anarhia mate-
tală şi morală în care se sbate lumea zilelor 
mstre cade, fără îndoială, asupra presei. In 
irea mare măsură ea este stăpânită şi coman-
iotă de puterile materiei. Interese păgâne îi po-
'uncesc să calce în picioare adevărul şi dreptatea. 
Oe dragul tirajului cultivă senzaţionalul şi ex
ploatează patimile. Atmosfera nervoasă, desorien-
ată, de nemulţumire surdă, de sălbătăcie şi vio-
enţă, de disoluţie morală şi de răsturnare a va-
orilor, se alimentează din plumbul gazetelor. 

Se impune neapărat o schimbare de metode 
i de atitudini. Trebuie turnat în presă, şi prin 
a în lume, spirit nou. Spirit bun şi sănătos, 
icela care se hrăneşte din apele pururi limpezi 
i răcoritoare ale Adevărului şi Binelui şi Fru
mosului. Acela, care a trăit în Blaj şi din care 
i trăit Blajul. Acela care de-aici a trecut în tot 
irdealul şi a dat modestei noastre gazetarii acea 
inie de înaltă moralitate, de nobleţă, de idealism . 
i de seninătate demnă, pe care zadarnic o mai 8 
ăutăm astăzi. — Şi la care totuşi trebuie să reve-
lim. Sunt, de sigur, piedeci mari în cale. Putere 
iriaşă, totuşi presa este în acelaşi timp o sclavă. 
Capitalul şi clubul o stăpânesc cu brutalitate. 0-
nşnuit cu narcoza viţiului, publicul îi cere păcatul 
n doze tot mai mari, în forme tot mai violente. 
S«wi apoi duşmani de biruit acasă, în însăşi fa-
nilia gazetărească. Prea uşor pătrund în ea ele
mente neisprăvite şi nepregătite. Destui fără con
vingeri şi fără conştiinţă. Destui fără o concepţie 
« neaţă, absolut indispenzabilă pentru a cărmui 
& forma lumea sufletească a altora. 

Dincolo de interesele de breaslă, sindicatele şi 
)rganizaţiile profesionale ale presei aici trebue să 
Undă: să asigure nu numai existenţa muncitorilor 
J'i de atâtea ori, mucenicilor slovei, ci şi crearea 
~°ndiţiunilor de viabilitate pentru o presă bună, 
scrisa din porunca cinstită a conştiinţelor, de oa
meni pregătiţi, de cugetători oneşti, în slujba ade
vărului şi a binelui de obşte. Sindicatului presei 
a*delene îi revine sarcina enorifică de-a fi condu
ctor în această luptă. Pentrucă el este moşteni
torul tradiţiilor ardelene cari se cer reînviate. 
lradiţu de idealism naţional şi creştin. Tradiţii, 
P e cari le vor găsi vii în Blajul, unde st întru-
n e t e acum spre a face un nou pas înainte spre 
Presa ardeleană care ne trebueşte. 

activ 
Criza rel igioasă a intelectual i lor — Datoria bisericii faţă de ş t i inţe 

şi arte — Ceva despre biserica noastră şi rolul e i în 
orientarea n e a m u l u i nostru 

de G h . I. BIRIŞ 

Numărul din 20 Aprilie al revistei „Par
lamentul românesc" (director: N. Russu Arde-
leanu) este închinat bisericii ortodoxe. Şi în ar
ticolul prefaţă se aminteşte de o criză] a bisericii, 
mai accentuată astăzi decât oricând, şi care ar 

I consta într'o „deficienţă sufletească a oameni
lor ei". E o obîervaţie justă, care ar putea fl 
extinsă şi larg comentată. 

Dacă vremile turbură uneori atmosfera 
luminată a bisericii prin transformările pe care 
o evoluţie normală le aduce, — nu e mai puţin 
adevărat că timpul nostru forţează biserica la 
un adevărat salt de adaptare pentru a cuprinde 
societatea de azi în cadrul ei mântuitor. Toate 
mijloacele de cucerire trebuesc utilizate, cu o 
râvnă pe care să o susţină flacăra unei cre
dinţe sincer împărtăşite, dar şi o metodă po
trivită ca stadiul de civilizaţie al poporului şi 
momentului istoric. Căci oamenii de azi (mă 
gândesc la intelectuali), trecuţi prin experienţe 
care au spălat fondul primar de credinţă, a-
junşi Ia răscrucea vânturilor unde se întâlnesc 
fragmente din toate Ideologiile, aşteaptă să fie 
chemaţi la credinţă cu argumente convingă
toare, sau în orice caz, cu o metodă care să 
calce pe urmele ştiinţei. Ba pretind religiei 
mai mult chiar decât oricărei ştiinţe din punct 
de vedere ai siguranţei descoperirilor ei, fiind 
că vreau, devenită odată rostul vieţii lor, să-i 
angajeze total, liman stabil cu orizont înde
părtat. De aceea biserica are nevoie de băr
baţi cu har, purtând însă şi prestigiul înde
letnicirii îndelungate cu disciplinele ştiinţifice 
(care îndepărtează, pentru omul care priveşte 
religia ca o rămăşiţă a unor timpuri de pri
mitivism, poezie şi naivitate, posibilitatea unei 
înşelări din lipsă de orizont) — zic, să arate 
falsa poziţie pe care se mişcă cel care caută 
astfel poarta bisericii. Credinţa nu se fabrică 
atât din serii de argumente din rotirea cărora 
să se producă duhul, ci.e o stare sufletească, 
născută din comuniunea cu Dumnezeu în mo
mentele de Intimă confesiune, când peste su
fletul nostru împovărat de mizerii, cerul picură 
mirul binecuvântării... Poeţii au dat mai bine 
expresie acestei clipe de graţie, şi ar trebui 
să împrumutăm limbajul lor pentru a sugera 
această trăire în duh. Şi care nu presupune 
numai decât doza de naivitate pe care i-o bă
nuieşte omul din afara religiei celui credincios. 

De aceea bărbaţii de ştiinţă care şi-au 
mărturisit adeziunea sinceră la adevărurile şl 
misterele credinţei, sau preoţii care In dome
niul ştiinţei sau al artei au dat dovezi de in
contestabil talent, prin simpla lor prezenţă în 
cadrai bisericii exercită o influenţă care scu

teşte pe propovăduitori) religiei de un întreg 
aparat de argumentare. Şl biserica trebuie să 
facă uz de acest mijloc de convingere căruia 
omul modern îi acordă mai mult credit decât 
multor altora. Şi care verifică încă odată per
manenţa adevărului revelat, şi durabilitatea 
lui in veac, — schimbându-se doar unghiul 
subt care omul priveşte şl judecă moştenirea 
vârstelor trecute. 

Biserica unită dispune de exemplare de 
elită în trecutul ei, care au dat dovezi de stră
lucită rezistenţă intelectuală şi profund devo
tament religios. In cadrul istoriei, numele lor 
echivalează cu o epocă şi, în evoluţia sufle
tului nostru naţional, prezintă explozii de sur
prinzătoare combustiuni interioare. Nu sunt 
mulţi, dar sunt destul pentru dovada tradiţiei 
noastre eroice. Şi nici prezentul nu e deficitar. 

Trebuie să se pună însă tot mai mult 
preţ pe formarea unei echipe de preoţi şi pro
fesori, care să corespundă rolului măreţ ce 
i-se rezervă bisericii noastre în cadrul statului 
şi istoriei viitoare. Dacă s'a abandonat cândva 
acest postulat ca fiind satisfăcut de colecti
vitatea care va da talente şi eroi in virtutea 
unei evoluţii normale, azi vremile ne învaţă că 
o criză a bisericii e posibilă oricând, dar mai 
ales atunci când nu-şi ştie recruta elementele 
diriguitoare şi când nu-şi poate câştiga adepţi 
dintre oamenii în care pâlpăe o văpaie şi In 
care posibilităţile de progres se manifestă cu 
mai multă tărie. 

Căci dacă cuprinsul unei parabole sat is
face deplin pe ţăranul deprins cu rugăciunea ca 
şl cu o unealtă, pentru intelectualul dezorientat 
de complexitatea problemelor vieţii şi expli
carea lumii, e mal puţin elicace. Cel mult 
savurează (când e binevoitor) arta ce se ascude 
în ţesătura el divină. Pentru acesta trebue să 
cobori în detalii, să explici realităţile de azi, 
să combaţi cu pricepere doctrinele filozofice, 
să găseşti alt leac pentru sufletul său pe care 
toate zările îl mint. Şl cu cât experienţa ta e 
mai bogată şi vigoarea intelectuală a fost în
cercată pe un teren mai pozitiv, cu atât pu
terea de persuasiune e mai mare şl Îndemnul 
mai cu efect. 

Astfel de oameni trebuesc momentului 
actual şl biserica nu trebue să cruţe jertfele. 
Are responsabilitate directă faţă de credincioşii 
ei'fşi toate categoriile sociale trebuiesc inte
grate în sfera ei spirituală. O criză a bisericii, 
acum la începutul vieţii noastre ca neam ci
vilizat, însemnează pierderea axei cenlrale a 
fiinţei noastre ca popor. Biserica trebuie să 



P a g . 2 U N I R E A 

devină activă (ou fac deloc comparaţie cu 
situaţia de acum, ci vorbesc principial), să-şi 
valorifice directiva pe terenul faptelor şi să 
corespundă necesităţilor de orientare şl pro
păşire ale neamului nostru. 

S t a t u l ş i b i s e r i c a . Sub acest titlu scrie, 
în „Parlamentul românesc" — numărul special, 
închinat bisericii ortodoxe pe care l-am mai 
pomenit şi altă dată — d. ministru Al. Lape-
datu preţioase rânduri de precizare a princi
piilor de drept ce călăuzesc raportările con
stituţionale dintre Statul românesc şi biserică. 
Fiind D sa cel mat competent a se pronunţa 
în această materie, ne simţim datori să reţi
nem din pomenitul articol pasagilie cari lămu
resc în chip deosebit două lucruri, discutate 
şi răstălmăcite încă şi astăzi în multe chipuri: 
caracterul laic al noului Stat românesc şi în
ţelesul genuin al atributului de „dominantă" a-
cordat prin constituţlune bisericii ortodoxe: 

„[...] Chiar la alcătuirea lui modernă, dela 
începutul secolului trecut, Statul român nu 
şi-a părăsit tradiţiunea sa. Organizându-se pe 
bazele pe cari s'au organizat toate Statele 
dela începutul secolului XIX-lea — pe princi
piile de naţionalitate, libertate şi democraţie 
— s'a desvoltat de atunci încoace pe aceste 
principii, ca Stat laic — în opoziţie cu carac
terul clerical al Statelor din Evul mediu — 
dar nu antireligiös. El nu s'a condus şi nu 
este condus de preocupări de ordin bisericesc 
confesional. El acordă egală protecţiune tuturor 
cultelor şi ţine să le asigure îndeplinirea mi
siunii lor, spirituale şi morale, sociale şi cul
turale, pentrucă îşi dă seama de rolul impor
tant pe care aceste culte îl au în sânul socie
tăţii. Şi după cum, în trecutul său de 90 sau 
chiar 100 de ani, conducătorii Statului român 
modern n'au afirmat tendinţe clericale, nici pe 
viitor, desigur, nu vor afirma astfel de tendinţe-

,[...] In adevăr, prin Constltuţiunea dela 
1923, s'au pus bazele nouei organizări, auto
nome şi democratice, a Bisericii ortodoxe ro
mâne, care a fost declarată, potrivit tradiţiei 
şi faptului că marea majoritate a locuitorilor 
acestei ţări aparţin ei, a fost declarată, zic, de 
Biserică dominantă în Stat. Atributul acesta 
na poate şi nu trebuie interpretat în sensul că 

prin aceasta Biserica ortodoxă ar avea condi-
fiuni particulare şi prerogative speciale, pe cari 
să le exercite în detrimentul celorlalte culte. Nu, 
desigur. 

„Şl de aceea cel ce afirmă că prin aceasta 
Statul" român şl-a creat, ca şi Statele medie
vale, o Biserică dominantă, adică privilegiată, 
cu caracterul pe care 1-a avut Biserica cato
lică în Statul unguresc bunăoară, aceia ori 
sunt de rea credinţă ori nu înţeleg sensul na
ţional şt moral al atributului de dominantă 
dat Bisericii ortodoxe de Constituţlunea noas
tră, care a înscris şl principiile de organizare 
ale acestei Biserici". 

Blajul a reabilitat vremurile C O M 
rane căzute în vulgaritate. El a dat D 

noţiunii de alegere şi a repus î n ^ 
sensul pe care îl are votul. S'a dat 11 

un 
de ce i ace ar t r e b u i să fie v ia ţa publică 

ioti 

Rostirea dela Blaj 
— Semnificaţia, recentei alegeri de mitropolit — 

Nu numai noi, ci toată lumea de b ne a 
rămas impresionată de admosfera de înaltă 
şi pilduitoare moralitate a votării din cate
drala lui Inochentie Mlcu Klein, când cu ale
gerea urmaşului celui ce a fost mitropolitul 
Vasile. întreagă presa ce se respectă n'a avut 
decât cuvinte elogioase pentru felul cum s'a | 
înţeles la Blaj să se îndeplinească acel act 
sfânt şi istoric. Din atâtea altele, la fel de lu
minoase, reţinem rândurile d. V. Munteanu din 
Adevărul bucureşt ian: 

„Provincia mitropolitană a românilor uniţi 
şi-a ales noul cârmaclu. O alegere impresio
nantă cum nu se poate vedea în zilele noastre. 
Este primul lucru ce trebue spus şl subliniat, 
ca un fapt revelator. 

Nimic electoral. Dar absolut nimic. Mar
toră Ia adunarea Sinodului a rămas numai 
primăvara, scăldând Blajul în lumină. Iar de 
veghe, în jurul mesei scrutinului, au stat fă
cliile. Pâlpâlala de lumină svâcnltă de ceară, 
a fost singura forţă materială ce a străjuit 
alegerea. 

Rostirii l-s'a dat numai pecetea conştiin
ţei, fără nici un fel de verbalism; alegerea s'a 
desfăşurat în prestanţa particulară a marei 
cetăţi cărturăreşti, desbrăcată de orice gest 
de tribună. Noul vlădic a primit înalta ierahie 
din post şi rugăciune; consacrarea dată de 
provincia mitropolitani prin votul el, a ieşit 
din cea mai pură seninătate spirituală. 

tr'an covârşitor act moral. Celor o 
alegători nici na li s'a şoptit măcar P e 

trebue să voteze. Nimeni n'a îndrăznit jjî 
acest lucru, după cum nimeni n'a cut^ 
coboare o rostire de conştiinţă în clrcti 'i 
străzii şl a tumultului. Alegătorii au fos^ ]. 
să-şl păstreze taina în adâncuri de crtj s 
şi 11 s'a lăsat cinstea de-a chlbzul numalj I 
judecata lor. v 

Şi t rebue reţinută această semnific I 
fiindcă nimic nu poate fl mai pilduitor 4 e 
ceiace s 'a petrecut eri în cetatea spirituali f 
pe malurile Târnavei. S'a oferit politicei 1 
rnâneşti un fericit şi elocvent exemplu ci ( 
locul pasiunilor, se poată pune îaţelepcii ' 
şi s'a dat un isvor de regenerare, cS| < 
spectacolele siluirilor de conştiinţă se pt ^ 
trece la cârmuirea omeniei. ! 

[...] Electorii au avat de unde alege,t 1 

pe ori cine recomandau de mitropolit se pi • 
înscrie liniştit pe filă de calendar, ci < 
serica are un bun şi demn cârmaci. A» ( 
este supremul avantaj al Blajului. Eln'afe 
şi nu trece prin criză de oameni. Pentrt» 
prema Ierarhie şi răspundere găseşte ic 1 

deauoa ornai cel mai potrivit. Intr'o VB 
săracă în oameni, cetatea cărturarilor dii 1 

gâţlc de virtuţi; într'an timp anemic Inp : 

soane de suprafaţă, provincia mitropolii : 

oferă figuri de rară distincţie intelectuali : 

morală, capabile să ocupe locuri de ce.11 1 

grea încercare" . 

S ' a sfinţit „ c a t e d r a l a automot 
şti lor". Se află în Paris, şi s'a clădit gi 
stăruinţelor cardin.-arhiep. Verdier. Patroni 
cestei catedrale unice în felul său a fost 1 
Sf. Christophor. Pictura catedralei e şi e»« 
nu mai e alta: motociclete şt camioane 1 
combinate simbolic cu sfinţi şi îngeri de» 
frumseţa. — După părerea generală s'a is'1 

în cel mai norocos şi mai demn chip & 
prelucrate artistic-religios motive din luro"1 

culaţiei de metropolă. 

• • Foiţa „Unirii" • • 
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Preoţi şi protopopi de demult 
Documente publicate de 

Alex. Lupeanu-Melin 

I. 
Cartea de hirotonie a preotului David din 

Buclam (Făgăraş), anul 1740. 
Noi loan Inokentie Klain liber baro dela 

Sad din mila lui Dumnezeu, şi scaunului apos
tolícese Ţării Ardealului, rumânilor, grecilor, 
tuşilor, şl sârbilor, uniţi din legea grecească 
Epp. Făgăraşului sfeatnic. Iproci. 

Pavel marele Apostol al Domnului sp(une) 
şl porunceaşte, precum scrie la TImotei cap. 
3. st. 7, s i să dea preoţilor poslanii tocmite 
dela cela ce-i hirotonesc de tocmirea preoţilor. 
Deci unii porunci ca acela plecându-se şi a-
cest smerit, anume David dela Bucinm, toc
mim carte dela Noi, cnm cu darul Duhului 
sfânt a fâcătorlului deplin Dumnezău după 
rugămintea pravoslavnicilor noştri fii sufleteşti 
dela numitul sat, flindu-le lipsă de preot, l-am 
hirotonit pe leage, şi pe Pravilă, ceteţ, Ipo-
dlacon, diacon şi preot. Pentru aceia poruncim 
tuturor, celora, ce cătră voi va veni acest slo
bod pteot, Arhiereilor zic şl preoţilor, egume
nilor şl tuturor mlreauilor, oă-1 aveţi la cinste, 

ca pre un destolniclt preot, că s'au înpodobit 
cu vreadnicia preoţii de smerenia noastră , 
mărturisit de bărbaţi vreadnici credincioşii 
cum iaste vreadnlc de rânduiala aceasta. Drept 
aceia pentru tocmirea şi întărirea lui, dă-i-să 
această carte dela Noi, după obiceiu întărită 
cu pecetea, şi iscălitnra noasfră. Scris în Sad 
April 7 zile 1740. 

Drept aceia şi ţie flinte ţi-să cade să fii 
ne beţiv, ne sfadnic, ne iubitor de arginţi, ce 
treaz, blând, şi smerit, ca să te cinsteşti şi pe 
tine, şi pe cei ce vor asculta de tine. 

Vlădica Inochentie. Din porunca Măr. Sale 
Domnului Vldca Daniil Marginal 

11. 
Protopopul Mart din Armeni, către fiul 

său Ioan, la Beciu. 1761. 
Prea iubite fiule Ioane dila luminatul 

Dumnezeu îţi poftesc tot fericitul bine. 
Cartea ta scrisă din Beciu în 5 ztle alui 

August cu mare bucurie o am luat în 19 zile 
alni Septemvrie după căllndariul nou, despre 
care pentru toate-ţi mulţăraesc că ra'al în
ştiinţat, ar fi fost bine când s'au rânduit ace 
simbrie a preoţilor de înălţata Crăeasă, s i fi 
adus aminte cineva şl pentru dignitaşul pro
topopilor, să aibă mal multă plată decât un 
popă, că azi e mai bine un popă decât un 
protopop, că II (el) nu osteneşte în poruncile 
clerului nlcâiri şi tot are cât un Drotonon. Pi.n*r« 

rândul cărţii nemeşugulnl nostru vel ?" 
banii toţi l-am fost trimis în sus înano!'' 
idest in A 1743 die 28 lunii. Ci vel căuta* 
an sau măcar şi anul 1742. Lucrul nosM 
fost şi rejolvălult să se dea, că pe reW 
au fost. C(instltul) protopop din Dobra J 
au fost în Beciu au fost dânsul în cânp 
că mi-au scris de acolo, că ne-au găsit W 
nostru, şl de voi vrea mi-I va şl isprăvi. P{' 
aceea dacă luminatul Dumnezeu te-au^j 
la această treaptă, fiind acolo, ntnnceji' 
caută şl-1 isprăveşte că doară cu totjl ( 

plăti, numai s i se scoată supt numele f' 
că-i numai o plată şi să scrii toţi fecior» ^ 
fiiindcă trăesc eu până acum. Iară <•« 
scoate supt numele vostru a fraţilor a r " ( 

fiiştecare chilln-chilln să plătească tac?» 
treagă, şi aşa n'ai ave de unde da atât> 
Să-te nevoieştl într'acest lucrn cu d*»^ 
dac i ai prileju, că ar fi şl ruşine Mln*', 
altora s i le slujeşti, şi ţie şi fraţilor t t" 
Ie slujsşti. De Approbata et Compilat» •» 
sili în tot chipul a ţi-le căpăta. D e J 
frate-tău pentru poştia dela Miercuri, fl j 
din Mlercuria pe el li voesc, iară în J .$ 
Ungurului contradicăluesc, zi când că U» 
în oraşul lor nu va tuna, dară P 0 f % 
poate da poştie fără ştirea cămării de 
fiindcă i l(el)nu ş'au mai dat gama de cj», 
fost Udvarbirăn la Porumbac şi la Cet», 
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ome Î S 
Cuvânt rostit la deschiderea s inodului de a l egere de mitropolit 

din Blaj , în ziua de 7 Mai 1935 

Excelenţele Voastre şi Veneraţi Fraţi, 
Pornind Isus spre Ierusalim, ca să se 

jertfească pentru neamul omenesc şi să-şi verse 
scump sângele Său pentru răscumpărarea noa
stră, în cale s'a apropiat de Dânsul Iacob şi 
loan, fiii lui Zevedeu, zicând: „Invăţătorule, 
voim să ne faci ceeace vom cere dela Tine. 
Iară Isus i-a întrebat: Ce voiţi să Vă fac? Iar 
ei i-au zis: Dă-ne nouă să şedem unul de-a 
dreapta şi altul de-a stânga Ta, întru mărirea 
Ta. Iar Isus le-a răspuns: Nu ştiţi ce cereţi!" 
(Marcu X. 35—38). „Ştiţi că domnii păgânilor 
îi domnesc pe ei şi cei mari îi stăpânesc pe 
dânşii. Iar între voi nu va fi aşa, ci care dintre 
voi va vrea să fie mai mare, să fie vouă slugă. 
Şi care dintre voi va vrea să fie întâi, să fie 
vouă slugă. Precum şi Fiul omului n'a venit 
să-i slujească Lui, ci să slujească El şi să-şi 
dea sufletul său răscumpărare pentru mulţi". 
(Matei XX. 2 5 - 2 8 ) . 

! Veneraţi Fraţi, decumva s'ar fi apropiat 
şi de Voi cineva să Vă ceară votul pentru unul 
sau altul, cu drept cuvânt i-aţi putut răspunde: 

;„Nu ştii ce ceri". Niciodată slujba de Mi
tropolit, adecă de cap şi conducător al Bise
ricii Române Unite n'a fost mai grea decât în 

Izilele noastre. De oarece chiar şi de aceia ce 
jse numesc Români, şi zic că ne sunt fraţi de 
sânge, s'ar bucura dacă ne-ar putea extirpa cu 
desăvârşire, ca nici urmă să nu rămână din 
Biserica noastră între Români. 

» E semnificativ şi s'ar părea că nu s'a 
fixat numai aşa la întâmplare ziua alegerii pe 

'ziua de astăzi, când facem pomenirea „sem
nului cinstitei cruci", ci ca să sea re t e că acum 

•să împlineşte întru noi cuvântul Domnului: 
.Scoate- vă-vor din săboare; şi va veni vremea, 
că tot celui ce vă va ucide pe voi, să i-se 
pară că aduce închinăciune Iui Dumnezeu" 
(loan XVI. 2). Dar semnul crucii nu e numai 

de Ep. VALERIU TRAIAN FRENŢIU 
preşedintele sinodului 

semnul suferinţei ci şi al învingerii căci Isus 
Hristos cu moartea pe moarte călcând a învins 
lumea şi ne asigură că cu noi este Dumnezeu. 

„Acestea Vi-le-am grăit vouă ca să nu vă 
smintiţi" (loan XVI. 1) ci să votaţi cu acela 
pe care-1 socotiţi mai vrednic, mai potrivit, mai 
destoinic să guverneze sfânta noastră Biserică, 
să-o apere de toate atacurile, şi cu ajutorul s. 
Cruci să o ducă la învingere, pentrucă^aşa ju
raţi când depuneţi votul vostru în această urnă. 

Veneraţi Fraţi, dela unirea noastră cu 
Biserica Romei, voi sunteţi cei dintâi aleşi ca 
în cadrele sfintelor canoane, chemaţi de însuşi 
Sfântul Părinte, să-i arătaţi pe cine să-1 nu
mească de Mitropolit al nostru. Drept acea tre-
bue să dovediţi că sunteţi vrednici de acest j 
mare privilegiu acordat vouă de Sfântul Părinte. 
Care nu e numai un privilegiu, ci mai mult o 
cinste ce ni-o face Sfântul Părinte cerându-ne 
sfatul, că pe cine să ne numească de cap al 
bisericii noastre. 

In Biserica lui Hristos puterea vine de 
sus nu de jos: „Nu voi m'aţi ales pe mine, ci 
eu v'am ales pe voi, şi v'am pus ca să mer
geţi si roadă să aduceţi" (loan XV. 16); şi în 
alt loc zice Isus: „Datu-mi-s'a mie toată puterea 
în ceriu şi pe pământ. Drept acea mergând în
văţaţi toate popoarele . . . " (Matei XXVIII, 18, 
19). Iar Sfântului Petru îi dă puterea de-a con
duce Sfânta sa Biserică şi deosebit de ceia-
lalţi Sfinţi Apostoli zicând: „Şi ţie-ţi voi da 
cheile împărăţiei ceriului" (Matei XVI. 19). 
„Paşte mieluşeii mei". — „Paşte oile mele" 
(loan XXI. 15—17). „Simone, Simone iată sa
tana v'a cerut pe voi să vă cearnă ca grâul, 
dar Eu m'am rugat pentru tine, şi tu dupăce 
te vei fi întors întăreşte pe fraţii tăi" (Luca 
XXII. 31, 32). Mai mult, îl alege chiar să fie 
fundamentul Bisericei sale: „Tu eşti Petru, şi 
pe această piatră voiu zidi Biserica mea si 

porţile iadului nu o vor birui pe ea" (Matei XVI. 
18). De aceea nu e permis să confundăm pri
vilegiul cu dreptul, bunăvoinţa cu datoria, ce se 
cade cu ceeace nu se cade. Ci trebue să re
cunoaştem că nu avem dreptul să ne punem cap 
al Bisericei noastre pe cine voim noi, ci cu u-
milinţă şi cu dragoste trebue să-1 primim' de 
cap al nostru pe acela pe care ni-1 va numi 
şi pune Pontificele Roman, singurul îndreptăţit 
spre aceasta. 

Privilegiul de a-şi alege Episcop îl ceru
seră şi înaintaşii noştri de fericită pomenire, 
prin actul de unire din 1698. Sfântul Scaun a-
tunci nu le putea împlini această dorinţă, 
fiindcă dreptul de a face candidări la scaunele 
episcopeşti vacante în Biserica catolică din 
Ungaria şi Transilvania, Sfântul Scaun ÎI acor
dase deja de mai înainte Regilor Apostolici ai 
acestor ţări. Aceşti regi nu înţelegeau să re
nunţe la un drept patronal al lor; dar totuş în 
punctul 12 al diplomei numită a doua Leopol-
dină din 19—III—1701, deşi nu admit alegere 
în adevăratul înţeles al cuvântului, totuşi le dă 
dreptul de a face o Întreită candidare. Din a-
ceşti trei candidaţi, apoi Regele să poată pro
pune pe unul, pentru preconizare Papii dela 
Roma. 

Acest privilegiu dăinueşte până în 1853, 
când prin bulla „Ecclesiam Christi" episcopia 
Făgăraşului e ridicată Ia rangul de mitropolie 
şi i-se incorporează ca sufragane, pe lângă 
vechea dieceză de Oradea-Mare întemeiată la 
1777, şi diecezele atunci întemeiate de Gherla 
şi Lugoj. Murind fostul episcop al Făgăraşului, 
devenit apoi Arhiepiscop şi mitropolit de Alba-
Iulia şi Făgăraş, anume Alexandru Şterca Şu-
luţiu, guvernul maghiar voia să desfiinţeze ve
chiul nostru privilegiu şi să numească în scau
nul arhiepiscopesc şi mitropolitan vacant pe 
episcopul de atunci al Gherlei, pe nemuritorul 
loan Vancea. Acesta însă conştient de impor
tanţa privilegiului amintit, mai ales în vremile 
acelea, pentru viitorul bisericii noastre, a refu
zat de a fi numit, fără de a fi candidat de si
nodul electoral. In urma acestui refuz catego
ric, guvernul a dat dreptul de ternă candidare, 
dar numai pentru ocasiunea aceea fără de a 
forma caz de precedenţă cum a făcut şi la ur
mătoarele două alegeri. Sub cuvânt însă, că 

la cămară precumcă au tocmit il (el) poştie cu 
Ungurul. Numai dar cearcă acolo să vezi pu-
tere-ai isprăvi lucrul şi să ne scrii mintln ce 

' să facem. Munceşte doară am căpătă încal 
' acea poştie! Să nu ne scape deamână că la 

Magu îi poştă Molnar ficiorul morarlului din 
Sllmnic. Ai înţeles că te-au candldăluit aice 
la cămară. Ci să mă înştiinţezi şl de aceea 

j vrea-vel a veni pe aceea sau ba? Mie ml-an 
| mal dat M. Vlădica cu C. Conjiştorium încă 2 
I eparhii, a Răşinariului şl a Ţichindcalului, 
• pentru care ar trebui să Ie mulţâmeştl că ş'au 
: adus aminte pentru slujba ta. 

Sentinţa preoţilor încâtu-i ea e bună, nu
mai 1 îngreunează cu porţie pe vii, zicând că 
viile nu sânt pomenite în decretumul scutinţii. 
Pentru copilul Isav Micu adecă pentru Siiucâ 
ce zici? Da-1 voi în fundaţie la Blaju? Că acum 
ungureşte ştie binişor, au scrise Părintelui 
Delpinl la Sibiu să-1 cuprinză vre-o 2 ani în 
fundaţia sa pentru nemţie şl unde vei socoti 
îndată să mi scrii şi mie, şl şi părintelui A. 
Delpini de-i socoti că ţi mare patron şi foarte 
bun, scrie în partea mea vro ţidulă şi frate-tău 
Maniu*) să-şi ia sama ce face, că nice nu-i diac 
unguresc nice la rumânle nu pociu face nimica 
cu dânsul, că n'oi tot trăi eu să-1 hrănesc pe 
dânşii. Şi după moartea mea cin'ştii or apuca 

•) Acest Maniu ar putea să fie ieromonahul de 
mai târziu Samuil Clain ? Se ştie că numele din botez 
al acestuia a fost Maniu. 

Iu locul meu? Cei din Blaju cu toţi şl vlădica 
tot aşa îmi zice să fac pre unul din feciorii 
şi preot că am acum şi seculareşl 2. Ce zici 
da-i voi la Vlădica, să să mai folosascăîn cele 
bisericeşti şl în scrisoare? De toate aceste să 
mă înştiinţezi curând că apoi se ample locul 
în Semlnarium dacă n'oi umbla mal de vreme. 

Noi din mila lui Dumnezeu trăim până 
acum cu toţii şi suntem sănătoşi precum ni-i 
biata sănătate. Lângă care poftim ca lumi
natul Dumnezeu să-ţi dea ţie viaţă şi sănătate, 
să ne mal putem tâlni, că mumăta prea mare 
dor are să te mai vază odată, că mă tem că 
nu-şi va duce îndelung zilele sale. 

Rămâi al tău taică 
Protopop Man Armeanul 

Armeni, Noemvrie în 12-lea 1761. 
P. S. Zici că la plinirea anului te vei 

sârgui a ne tâlni. Bine ar fl să ştim care pli
nire a anului, a acestue sau cum? Aice" buca
tele a'au făcut destule dară vin va fi mai 
puţînu. Rogu-te cu pripa să-ml scrii pen(tru) 
copii ce-oi face cu ei şl cn Maniu. Bietul Stan 
î) tot bolnav. —- Zice mumă-ta să-i aduci ma
terie neagră de un peptariu când vel veni. 

III 

Popa loan din Mădăraş către Protopoput 
Meţente din Săcărâmb. 

Prea dorite ai meu vere, 
la 17 zile a lunii lui Iulie mi-s'au dat 

dat prilej în M. Vaşarhei a grăi cu şogorul 
cu Meţenti Irimie, şl m'am bucurat de toate 
câte ml-an povestit de Domnia Ta, cu atâta 
mai vârtos cum că am auzit că ai căpătat 
brâu roşu, care de I-ai căpătat poftesc dela 
Dumnezeu să-1 porţi cu sănătate şi cu veselie. 
Pe lângă aceasta îţi aduc încă odată aminte de 
pruncia noastră ceai mică, cum umblam noi 
şl învăţam pe câmp amândoi carte şi mai întâi 
am învăţat româneşte apoi după aceea am în
văţat ungureşte. Şl iată ce au lucrat acum 
milostiva! Dumnezeu din noi. Iată, acum eu 
nemernicesc într'un loc şi Dmnia Ta într'alt 
Ioc, îndreptând şi povăţulnd turma dulcelui 
nostru mâutultorlu is. Hs. şl acum mal mult 
prin carte, ca aievea, povestim unii cu alţii. 

Iubite vere, acestea toate sânt cum sânt 
şl aduţl aminte cum scrleam no) cu spini pre 
table de tină şi ne trimiteam unul la altul 
cărţi, şl dacâ-ţl vei aduce de aceasta aminte, 
apoi te întoarce şi te uită în cartea aceasta 
ce ţi-o trimit acum, ce-ţl va mal mal desco
peri încă. . . 

Iată, iubite vere, părinţii noştri toţi s'au 
topit, nimica nu vedem din lucrurile lor fără 
numai pre noi prin Dumnezeu şi acum şi noi 
noi grăbim spre soartea lor şl oare vedea-vor 
după noi noroadele pământului ceva? Nimica 
nu vor vedea, Iubite, de am lucra ori ce, şi de 
ne-am strădui să sfărmăm munţi, că încă şl 
cetăţile celea mari se fac mai pe urmă ţărână, 
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mitropolitul nu e numai al arhiepiscopiei ci al 
întregii provincii mitropolitane, numitul guvern 
încuviinţează sinodul electoral din 1868, aşa 
fel în cât, pe lângă electorii din arhidieceză 
să participe cu vot decisiv şi protopopiatele 
sau vicariatele ce au aparţinut pe vremuri die
cezei de Făgăraş, anume 29 din dieceza Gher
lei şi 4 din a Lugojului. 

In întâiul nostru sinod provincial din 1872, 
canonul dela Tit. II c. III art. 3 dă drept şi 
obligă pe Episcopul senior să convoace şi să 
prezideze, în caz de vacanţă a scaunului mitro
politan, sinodul electoral. Nu se precizează, însă, 
cine anume are drept de alegere. Din textele 
dela Tit. II c. V. art. 2 şi c. VIII art. II p. 9 s'ar 
putea deduce că se dă drept „viril" adecă 
din oficiu, tuturor membrilor Veneratului Ca-
pitlu din Blaj, apoi vicarilor foranei, protopo
pilor şi locţiitorilor acestora, pentrucă la Blaj 
acesta era uzul. Dar nu s'a adus nici o hotă-
rîre clară şi precisă. De aceea au fost mari 
greutăţi şi la sinodul electoral din 1893 după 
moartea Mitropolitului Vancea. 

In 1918, după moartea Mitropolitului Mi-
haly, fiind războiu, fiind oprite toate adunările, 
fiind amânate şi alegerile parlamentare, pre-
lungindu-se împotriva constituţiei mandatele 
deputaţilor până după terminarea războiului, 
foarte anevoie ni-s'a recunoscut privilegiul în
treitei candidări la scaunul mitropolitan vacant 
şi iarăşi cu menţiunea că numai pentru acest 
caz şi fără de a se putea forma o precedenţă. 
Cu atât mai mare a fost, deci, bucuria când, 
în faţa dovezilor covârşitoare, ce i-s'au adus, 
Contele Apponyi, ministrul Cultelor şi-a dat 
asentimentul nu numai la ţinerea acelui sinod 
electoral ci, dupăcum prescrie sinodul provincial 
I aprobat de Sfântul Scaun, nu comisarii regali 
ca în trecut, ci seniorul episcopatului nostru este 
în drept să convoace şi să conducă lucrările 
acestui sinod electoral. De aceea pentru întâia 
dată sinodul electoral din 1918 n'a fost prezi
dat de comisarii regali, ci de seniorul episco-
pilor sufragani, de Episcopul Demetriu Radu 
din Oradea, şi tot dânsul a şi convocat sinodul 
acesta. 

In 12 Noemvrie 1918 cu o zi înainte de 
a abdica de tron, împăratul şi Regele Aposto
lic Carol IV de Habsburg, a abzis în numele 

şi de n'a a lucrat Tovia faurul cel dintâi lucruri 
mari şi nimic nu pntem să vedem din toată 
osteneala degetelor Iui. Şi aşa vor fi şi lucru
rile noastre, de cumva nu vom lucra lucru Iui 
Dumnezeu. 

O, iubite vere, ce este mai frumos ca 
numele cel bun şl înaintea lui Dumnezeu şi 
înaintea oamenilor, şi acesta prin nimica, noi 
nu putem să-1 dobândim de nu ne vom strădui 
spre el, căci când deschizi biblia vezi acolo 
pe Moisi prorocul pre Isns Navi, pre David 
cu psaltirea lui şi pre Solomon cu înţelep
ciunea lui, pre prorocii lui Dumnezeu cei ves
tiţi. Vezi şi pre Matei, şi pre Luca şi pre 
Marcu evanghelistul, vezi pre S. Pavel aposto
lul cu toate cărţile lui. Iată, iubite vere, în 
locul acestora ne au pus pe noi Dnul Dum
nezeu, să povăţuim biserica lui, cum o-au 
povăţuit şi Ioan gură de aur, au Vasilic cel 
mare şi Grigorie Bogoslovul, şi aceştie cu toţii 
au lăsat pre pământ lucruri bane în care se 
veselesc slnjile lui Dumnezeu şi ei se bucură 
în ceriurl de strălucirea feţii lui Dumnezeu. 

Acum dară, iubite vere, vino să ne mai 
întovărăşim încă odată într'un lucru bun, ca 
mllitarla noastră ce o punem în via lui Hs. 
înpărţlţi în două locuri, să o înprcuneze Dum
nezeu în ceriurl, ca să fim şl noi următorii 
celor mai sus scrisi şi să ne lăsăm numele 
nostru pre pământ amândoi într'un Ioc oame
nilor, iară în ceriurl să fim în tovărăşie intre 

sfinţii iui Dumnezeu. Că cu ajutorlul lui Dum
nezeu am gătit un lncru bun de tipărit, a 
căruia nume este Floarea Adevărului şi cu
prinde în sine toată biblia, scoasă în tâlc după 
modru propoveduiril cei ce se cuvine preoţilor 
şi cartea stă numai din 25 de coaie, iară ma
teria cărţii este aceasta: în prologus, cuprinde 
de Mesia toată câte au arătat (indescifrabil). 
Se împarte preste toate duminecile anului din 
ziua de Paşti până la Dumineca după S. Botez; 
şi tractălueşte despre venirea lai Hs., despre 
Învierea noastră a tuturor, de darul cel dat în 
dar nouă, de pătimirea lui Hi , de jertva cea 
adevărată, de Mesie în tâlc, cine iaste Mesie, 
de taina prea sfintei troiţe, de răscumpărarea 
noastră, de om cum toate săvârşirile lui, de 
orbirea jidovilor, de îngeri şl de draci, de lucru
rile lor, de puterea lor, de ispovedanie, de bi-
searica sftâ adevărată care iaste din bisericile 
acestea multe care le-au făcut creştini după 
ce s'au lăţit creştinătatea pre pământ, de sufle
tul omului, de tăria credinţii, de Autixrist, de 
ispită, de judecata lumii, de statul omnlni dnpă 
moarte, de taina morţii, de săgeţile morţii, de 
lumina ceai adevărata etc. 

Şi cartea aşa Iaste întocmită, cât celor 
învăţaţi le Iaste ca o dlşputaţie gata, carea 
nici unul nu poate să o frângă, celor neînvă
ţaţi ca o învăţătură aievea, preoţilor predicaţie 
şj norodului târle, izvorul cărţii stă tot din S 
Scriptură cu argumentumuri ex ratione şi cu 
pilde tari şi mari întărită. 

său si al urmaşilor săCde toate drepturile şi j 
privilegiile patronale ce le avea ca Rege Apos
tolic, si le-a remis Sfântului Scaun Apostolic 
al Romei. Aşa au încetat şi toate privilegile şi 
drepturile date de Supremul Patron al bisericii 
catolice, între cari şi privilegiul de întreită can-
didare la scaunul mitroplitan de Alba-Iulia şi 
Făgăraş, în timp de vacanţă. 

Din 1919 conferinţele noastre episcopeşti, 
în fiecare an au cerut convocarea unui nou 
sinod provincial. împrejurările au făcut să se 
amâne mereu ţinerea acestui sinod. Astfel moar
tea regretatului Mitropolit Vasile Suciu, ne-a 
surprins fără ca să avem legiferată modalita
tea alegerii de mitropolit. In principiu, ni-se 
recunoscuse acest privilegiu, încă fiind în viaţă 
fostul mitropolit. Se încuviinţase şi proporţia 
voturilor de 3/5 şi 2/5 între Arhidieceză şi die-
cesele sufragane. Cu o săptămână înainte de 
moartea Mitropolitului Suciu a sosit şi proiectul 
de Regulament, pe care conferinţa episcopeaseă 
1-a desbătut abia după moartea lui. Acest Re
gulament, cu aproape toate modificările cerute 
de Episcopii noştri şi, „care va fi definitiv re
văzut după numirea mitropolitului" a fost apro
bat de Sfântul părinte, în mod provizoriu, nu
mai pentru data aceasta, („pro haovice tantum*). 

In calitatea Noastră de preşedinte, fiind 
cel mai vechiu Episcop în funcţie, al provinciei 
bisericeşti de Alba-Iulia şi Făgăraş, potrivit pre
vederilor Conciliului provincial I Tit. II c. III 
precum şi Tit. III. Art. XIV din Regulamentul 
pentru alegerea Metropolitului, Ne-am ţinut de 
datorie să Vă invităm, Veneraţi Fraţi, pe ziua 
de azi ca după cea mai bună conştiinţă a Voas
tră să Vă daţi votul pentru acela pe care-I cre
deţi mai vrednic să fie numit de Mitropolit, şi 
care nădăjduiţi să poată conduce mai bine în 
acestea zile grele, sfânta noastră biserică. 

In conformitate cu Tit. VI. Art. XLII din 
Regulament vor fi candidaţi trei inşi, cari au 
întrunit cele mai multe voturi. După această 
candidare, în temeiul § 2. art. V. din Concor
datul încheiat între România şi Sfântul Scaun, 
Sfântul părinte înainte de numire va notifica 
Guvernului Român, persoana ce urmează să fie 
numită, pentru a constata de comun acord, dacă 
n'ar fi împotriva ei motive de ordin politic. 

Se înţelege că, dacă toate voturile s'ar 

uni pentru o singură persoană, aceasta 
mitate ar fi un indiciu pentru Sfântul p!'. 
că acesta e cel mai vrednic şi deci, P e î"̂  
bue să-1 numească. Şi modesta mea p g r ' 
că dacă electorii din trecut ar fi fost î n ^ 1 

să se prezinte cu unanimitate de voturi a!'3" 
după două, trei manifestaţii de acestea \ !} 
de simplă candidare, ei ar fi obţinut dreptul 
a alege o singură persoană, care să fi e n . 
fiindcă numai concordia poate aduce vict0 

Veneraţi Fraţi, de nouă zile ne rug^'! 
toate bisericile noastre din Ţară către p" 
Sfânta Născătoare de Dumnezeu să mijlocea^ 
dela Dumnezeescul Ei Fiu, să nu caute l a B» 
catele şi slăbiciunile noastre ci să trimită 
Spiritul Sfânt asupra Voastră, să Vă lumineJ 
să puteţi vota cu cel mai potrivit pentru ^ 
astă mare demnitate ierarhică de Mitropolit 
cap al întregii noastre Bieerici şi ca toate ( 
crârile acestui Sinod electoral, întru toate P 
decurgă potrivit Regulamentului şi dorinţei S | 
tului Părinte, dar mai cu seamă rezultatul { J 
să fie spre mărirea lui Dumnezeu şi spre bine]< 
sfintei noastre Biserici. 

Şi acum să ne rugăm şi noi, Veneraţi Frit 
cu cerşetorul orb Bartimeu: „Isuse, fiul luiDi 
vid, milueşte-mă" şi „Invăţătorule fă să văz' 

Cerând darul Domnului nostru Isus Hri! 
tos şi dragostea lui Dumnezeu Tatăl şi împăr! 
tăşirea Sfântului Spirit peste noi, declar des! 
chisă şedinţa solemnă a sinodului electorii, 

G l a s u l n ă p ă s t u i ţ i l o r . Sesizată de 
mejdia de a li-se reduce la şi mai puţin a; 
până acum ajutoarele bisericeşti dela Sin 
preoţimea română unită din distrlctcl Sşt 
rulai, în ziua de 18 Aprilie c , sub presli 
protopopului tractual I. Olteana, întrunlndo-t] 
în şedinţă extraordinară, a examinat siW 
ce s'ar crea slujitorilor altarului prin nonlpit 
iect de lege pentru salarizarea clerului. Dţ 
temeinică desbatere şi-a cuprins amărăciţi^ 
şi dorinţele într'o bărbătească şi demnă • 
ţiune, care socotim că e bine să fie m 
scută şi altora. E următoarea: 

„Protestăm contra încercării de complet! 
paupsrizare a clerului, prin noul proiect i 
lege, şi contra principului de a condiţiona rt 
tribuţiunea clerului de capriciile bogetalt 

lată, iubite vere, aşa socotesc, caffl̂  
doară pentrn locul acesta ne-au ales pre J»( 
Dumnezm şl ne-au făcut din scriitori cnspiJ 
pre tăbli de tină, scriitori aleşi, ca să desen 
perim şi noi mărirea Iul Dumnezeu şl sâ11, 
pue pre noi în ceata aleşilor săi. Pentrn act̂  
dară nn te întârzia, iubite vere, şl de vreffl'f 
ce nici nn dar nu avem noi mal scomp c' 
sufletul nostru, că aurul şl argintul îl man^ 
rugina şl vechitura şi nu va scăpa de W 
iuţimii mâniei lui Dumnezeu, de l-am aduc»11* 
ca munţi. Aşa dară din ce te va înputeri W 
nezeu ajutâ-mă acum la tipărirea cărţii ace?»1 

şi din substantia cea pământească f ă - ţ l 8 8 ' 
stantie cerească că cu mult mai bine ne vas» 
nouă să umblam amândoi de mână pîi° r 8 

ca cum umblăm în tinereţele noastre pfe 6 . 
ţile Chinariuîni şi te aş dori să vi să-o ^ 
cartea aceasta încă mai înaîntre până ano' 
tipări că alte neamuri dar încă şl jidovii ?j 
scris din transa stihuri să le caute la b l b 

să vază oare aşa sânt, câ nu le lasă nice 
ioc să se poată îndoi mult de Hs, şi en. i B " ( i 

vere, o-aş tipări, iară tipărirea nu-mi ajunge 
vlădicul zice cumcă el au dat 8000 P e f l

w 

dictionariolamul lui ci Ia a noastră carte o 
trăbui atâtea mii, că-i mai mică ca d l c ţ l o ^ 
lui şi lucru îi mai pre folos întrânsa, <=â ^ 
vată pre om legea Iui Dumnezeu adevăr* 
*t A " fir în păr. Vezi, iubite vere, să nu te zm 
cumva îa cuget pentru cheltueala ce 

ilote!1 

4 



a l . Protestăm contra intenţianii de reducere 
Salarii lor pe anal financiar în cars. 
3 De acord cu principial scăderii venitelor 

rohîale, cerem să fim salarizaţi în mod echi-
f bll Şl c a scăderea veniturilor să se facă 
d^ntr'un salar legal şi proporţional. 

pretindem egalitate de tratament cu clerul 
Bisericii române ortodoxe — sub toate aspec-
< e j 6 ) si cu funcţionarii de pregătire profesio
nală şi situaţie socială identică. Protestăm 
contra'reducerii salariilor preoţilor celibatari şi 
monahi, până când nu se aplică o măsură 
identică funcţionarilor necăsătoriţi de alte ca
tegorii. Solicităm înaltul Guvern şi pe Dl Mi
nistru al Cultelor, să retragă proiectul de lege 
pentru salarizarea clerului, şi să binevoiască 
a proceda la armonizarea legală a salariilor 
preoţimii. Rugăm pe I. P. S. Arhierei şi preoţii 
parlamentari, să susţină doleanţele noastre juste 
şi să apere cauza noastră până la isbândă. 

.Invităm pe fraţii preoţi din toată provincia 
Mitropolitană română unită, să desbată în si-
noade preoţeşti cauza, şi după ce se vor de
clara solidari în acţiunea pentru realizarea drep
turilor noastre, să avizeze factorii competenţi". 

Protestul poate părea întârziat. Incrimi
natul proiect de lege a fost luat dela ordinea 
zilei. Sunt însă semne cari arată, că numai 
vremelnic şi că, Ia ocazie binevenită, el va cerca 
iarăşi să se transforme în lege. Legitima in
dignare din rândurile de mai sus, cari tălmă
cesc fără îndoială durerea întregului cler şi a 
tuturor credincioşilor cinstiţi, va avea întreaga 
jsa valoare şi pentru atunci, ca şl acum. 

„ j z u i ţ n , ü a s c a m 

Un răspuns al „Telegrafului Român" peniru „Telegraful român" 

I s p r ă v i t ă c i u n ă r e ş t i . Ziaristul englez 
catolic M. 7. A. Blachnan a făcut un bilanţ al 
revoluţiei spaniole. «Activele* acestei mişcări a-
rată 200 biserici şi scoale creştine dărîmate. 
Paguba pricinuită în valori artistice şi ştiinţi
fice e deadreptul incalculabilă. Numai din bi
blioteca PP. Iezuiţi din Madrid au nimicit 100.000 
volume, între cari şi incunabule de nepreţuit. 
Păr. jezuit Z. Viilada, unul dintre cei mai va
loroşi istorici ai Spaniei, ales de curând membru 
al Academiei de ştiinţe, a trebuit să vadă, în '. 
1931, la Madrid, cum ceata de tăciunari s'a nă- ] 
pustit asupra chiliei sale călugăreşti şi i-a 
distrus munca sa de ani de zile: mormanul de 
30.000 foi de fişe, sumedenie de fotografii de 
documente şi o colecţie de vechi izvoare pentru 
istoria bisericii şi culturii. 

plini la ea, că din ce ţ'-au rânduit Dumnezeu 
stă-mi întru ajutori u, că de am pus noi tot ce 
avem, Dumnezeu cel ce ne-au dat nouă acestea 
şi altele ne poate da şi mal fericiţi sânt cei 
săraci în Dnul ca cei bogaţi, care lucru însuţi 
şi Dniata, iubite vere, îl ştii că pre Ilie Tesvi-
teaaul cel sărac l-au mutat în ceriuri, iară pre 
îezabela înpărăteasa o au dat cânilor de mân
care şi pentru aceea îţi aduc aminte ca să fim 
l a olaită tovarăşi cât despărţirea noastră ceai 
Pământească să o împreune Dnul Dumnezeu 
în ceriuri, unde sânt părinţii noştri cu toate 
rudeniile noastre, în care lucru poftindu-ţl aju
torul lui Dumnezeu sânt în Mădăraş 1826, 18 
Iunie al Dnieitale 

De bine voitor văr şi frate în Hs 
Ioan Varheghi 

parohul M Mădăraşului 
, NB. Vezi iubite vere, să nu te indoeşti în 

n»nica că în vremea Iui llie şi a lui Eliseiu 
Prorocul încă au fos în Israil Arhierei şi crai 
°2ma precum sânt în vremea noastră acum, ci 

J-a«tă Biblia şi vezi ca nice un arhiereu n'au 
Sorocit, nici craii şi împăraţii lui Israil, afară 
«e David şi de Solomon fiul său. Şi cum au 
«escut Bibliea aşa dară nu te îndoi nimica că 
*l noi putem să sporim în biserica lui Hs. 

Fiindcă d. D. S., redactorul Telegrafului 
Sibiian pretindea într'cn număr anterior al 
Telegrafului Român, pe urmele lai Nicolae 
Densuşian şi Dr. I. Crişan, că Unirea dela 1700 
n'a fost o adevărată unire sau contopire reli
gioasă pe baze canonice şi dogmatice cu Bi
serica Romei, ci o simplă alianţă politică, re
producem folşoara ce nrmează din înseşi co
loanele confratelui dela Sibiu, avertizându-1 
să-şi consulteze mal bine colecţiile proprii, îna
inte de a face aserţiuni istorice hazardate. — 
Şi acum urmeze cele publicate de d. Dr. I. 
Lupaş sub titlul Un răspuns în nr. 131 din 
13/26 Decemvrie 1912 al Telegrafului sibiian: 

* 
„In legătură cu cele publicate în foişoara 

„Telegrafului Român" din 4/17 Dec. 1912 (nr. 
128), îmi iau voie a da următoarele lămuriri: 

On. Redacţie însoţeşte observările părin
telui G. Tulbure cu un postcrlpt, în care zice: 
„Intru adevăr se pare, că dl Dr. Ioan Lnpaş 
a scăpat din vedere Documentul autentic des
coperit de fericitul Nicolae Densuşianu..." Faţă 
de această notiţă a Redacţiei trebuie să con
stat, că n'am scăpat nici decum din vedere a-
cest document pe care-1 cunosc de 10 ani de 
zile din publicaţiunea Iul Nllles (Symbolae 
1885) unde e reprodus şi în facsimimil în voi. 
I. pag. 208. Am avut prilejul să-1 văd şi în 
original în colecţiunea Hevenesi (voi. 24) în 
biblioteca universităţii din Pesta. Despre deo
sebirile ce există între textul românesc şi cel 
latinesc al acestui manifest de unire am scris 
în teza de doctorat apărată la Budapesta 1904: 
„Az erdelyi gor. kel. egyhdz es a vallăsunio" pag. 
20—21. Iar în „spicele istorice", publicate în 
foişoara Telegrafului Român n'am spas nici 
măcar un singur cuvânt, care ar fi în contra
zicere cu cuprinsa! textului românesc. Iată ce 
am scris eu pe scurt şl pe înţelesul poporalul 
despre acest manifest: „Şi a chemat deci (A-
tanasie) protopopii la sfat (1698) şi a iscălit 
împreună cu dânşii o scrisoare (manifestul n-
uirii), în care hotărăsc să încheie unirea cu 
biserica romano-catolică. Scrisoarea aceasta 
au întărit-o cu peceţiile lor 38 de protopopi 
împreună cu Atanasie, care lângă pecetea şi 
iscălitura sa a mai adaus, că numai aşa se în-
voleşte la unire, dacă toate rânduelile bisericii 
răsăritene şi toate slujbele vor rămânea ne
schimbate". Acest pasaj învederează, cred, în 
mod destul de clar pentru oricine, că n'am 
scăpat din vedere, ci tocmai dimpotrivă am 
ţinut seamă de textul românesc al manifestu
lui de unire, publicat de Nllles la 1885 şi de 
N. Densuşianu la 1893, Iar acum reprodus la 
nota dela călcâiul observărilor dlui Tulbure. 

2. Părintele Gh. Tulbure, citind numai 
broşura de 44 pagini a lui Densuşianu şi-a 
format, după cum spune însuş, convingerea, că 
la baza actului de unire n'ar fi fost accepta
rea din partea lui Atanasie a celor 4 puncte 
de divergenţă dogmatică dintre biserica apu
seană şi cea răsăriteană. Observ în treacăt, 
că într'o chestiune atât de controversată, cum 
este în istoria noastră chestiunea unirii, e lucru 
cam riscat a-ţl forma convingere numai pe 
baza unei broşuri, când avem o mulţime de 
scrieri şi publicaţluni de documente istorice 
asupra acestei chestiuni. Astfel e explicabil şl 
uşor de înţeles, cum părintele Tulbure, influ-
Inţat de această broşură unilaterală şl tenden
ţioasa, ne mai ţinând seamă şl de alte docu
mente, în afară de menţionatul manifest şi ne-
consultând alte scrieri sau izvoare istorice, şi-a 
format părerea, că ar fi „lipsit de grăuntele 

adevărului istoric" următorul pasaj: „Mitropo
litul de pe atunci Atanasie Anghel, ameţit de 
astfel de promisiuni, a socotit că aceste puncte 
n'ar fi tocmai lucru greu a le primi şl a în 
demna şi poporal să le primească. 

Părintele Tulbure zice, că 1 „se face o 
nedreptate lui Atanasie, când i-se aruncă bă
nuiala, că el ar fi fost aplicat să primească 
punctele sau să îndemne pe subalternii săi la 
primirea lor"... 

Din cuprinsul documentelor rezultă însă 
tocmai contrarul. într'o epistolă adresată împă 
ratului, după încheierea sinodului din Octomvrie 
1698, în numele său şi al protopopilor spune 
Atanasie următoarele: „... am ţinut sinod gene
ral în 24 Octomvrie, în care văzând favoru-
rurlle şl graţia Maiestăţii Voastre, liberi şi de 
bună voie şi în mod unanim ne-am înţeles 
şi am încheiat unirea cu biserica romano-ca-
catolică, admiţând, mărturisind şi crezând câte 
admite, mărturiseşte şi crede Sf. Maica Bise
rica romano-catolică, în deosebi acele 4 puncte 
în cari ne-am deosebit până acum, şi anume: 
1. că pontificele din Roma este căpetenia de 
obşte a întregei biserici răspândite peste tot 
pământul; 2. că azima este de ajuns pentru 
sf. cuminecătură şi pentru slujba liturghiei; 3 . 
că în afară de raiu, locul fericiţilor şl de iad, 
temniţa osândiţllor, mai este un al treilea loc 
(care se numeşte purgator) în care sufletele 
neispăşite deplin se deţin şi se curăţă prin ru
găciunile credincioşilor se uşurează; 4 că Duhul 
Sfânt, a 3-a faţă din Treime, purcede dela 
Tatăl şi dela Fiul"... Epistola e subscrisă de 
„servi et subditi humllimi Athanasius Episco-

1 pus professlonis Vaiachicae una cum archi-
presbyteris ejusdem in Transsylvania" şl întă
rită cu pecetea mitropoliei Bălgradului (Nllles 
I, 200-201). 

Aceste 4 puncte sunt amintite şl în d i 
plomele împărăteşti din 16 Februarie 1699 
(Nllles I, 225) şi 19 Martie 1701 (Nilles I, 292 
—301) prin cari s'a confirmat actul unirii. 

Este deci adevăr istoric, că Atanasie a 
primit cele 4 puncte. Rămâne să mai dove
dim, că el a îndemnat şi pe subalternii săi la 
primirea lor. 

La 7 Aprilie 1701 Atanasie promite în 
Viena cu jurământ, că va face mărturisirea pu 
blică a credinţi! sale după formula stabilită de 
sf. maică Biserică Romano-catolică în con
ciliu! tridentln şi totodată se va sili ca îndată 
după reintroducerea sa la reşedinţa episco
pală din Alba-Iulia să facă această mărturisire 
(a credinţi! catolice) în prezenţa sa toţi preoţii 
şi protopopii supuşi dânsului, precum ş ice ice 
în viitor vor primi ranguri mai mari. 

„adnitar, ut In reditu meo ad sedem 
raeam episcopalem Albam Iullam singuli et 
omnes de clero mihi subiecţi popae et protopo-
pae aut qui posthac ordines majores suscepturi 
sunt eandem (sc. publicam fidel professlonem) 
in mea praesentla faciant". (vezi Juramentum 
et Reversales episcopi Athanasii la Ni lesJ I , 
281 şl urm). 

Dacă păr. Tulbure şi-ar fi luat osteneala 
să cetească acest act ori să cercerceteze ce 
spun istoricii mai noi despre dânsul, ar fi pu
tut să ajungă la convingerea, că încercarea de 
a apăra pe Atanasie nu poate să însemneze 
decât Aethiopem lavare. 

Domnul N. Iorga şi-a spus în chestia a-
ceasta părerea într'un mod atât de categoric 
şl lapidar. „Va recunoaşte oricine, scrie dânsul 
în Istoria bisericii româneşti voi II pg. 28—29, 
după cetirea acestui act autentic, ta care se 
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oglindeşte saflelol josnic al nnni om fără dem
nitate şl fără ruşine, al unnl arhiereu ultător 
de toate datoriile şi jurămintele sale, al unui 
om fără simţ de neamul său, că intre deose
bitele forme de Unire cu Biserica Romei pe 
care le-a întrebuinţat neamurile ajunse în stă
pânirea Austriei, nici una n'a fost aşa de ru
şinoasă şi de brutală. Oricâte foloase cultu
rale mari şi netăgăduite ar fi adus Unirea, 
foloasele pe care Atanasle nu putea să le în
ţeleagă şi să Ie prevadă, declaraţia lui din (7) 
Ariile 1701 e de sigur cel mai înjositor act 
public săvârşit până atunci de vreun vlădică 
românesc 0*). 

Saliste 5/X1I, 1912. 
Dr. loan Lupaş 

D o l i u l P o l o n i e i . Prin moartea mareşa
lului losif Pilsudski Polonia îndură o pierdere 
cumplită. Răposatul trecut în lumea veşniciei 
Dumineca trecută seara, răpus de cancer sto
macal şl de ficat, complicat cu o emoragle 
straşnică şi cu o criză cardiacă, a fost de fapt 
„cel mai mare bărbat al istoriei polone", cum 
l'a caracterizat d. Moscicki, actualul preşedinte 
al Poloniei. 

Viaţa Iul Pilsudski se întreţese cu Istoria 
patriei sale reînviate. Se naşte la 1868, într'o 
vreme când era încă proaspătă în minţi în-
frîngerea răscoalei polone dela 1863. Studiile 
gimnaziale le face la Vilna, de unde trece la 
medicină in Charcov. Bănuit de complicitate 
cu antentatoril ce au ucis pe ţarul Alexandru 
IU, e prins şi deportat In Siberia pe cinci ani. 
Revenind din prinsoarea siberiana scoate ziarul 
clandestin „Robotnik", pe care el îl scrie şi 
tot el îl şi culege pentru tipar. E prins din nou 
şi închis a doua oară. II scapă însă tovarăşii 
din partidul socialist în care intrase. Abia 
scăpat din temniţă, apucă drumul japoniei, 
când cu răsboiui ruso-japonez, cerând aju
toare împotriva tăvălugului ţarist. In 1908 e 
între ai săi, organizând în secret legiuni mili
tare din muncitori. Anul de răsturnări 1918 îi 
găseşte deţinut în fortăreaţa prusacă Magde-
burg. Eliberat de aici aleargă în Varşovia 
doririlor sale, îşi organizează din nou legiu
nile, spulberă pe bolşevici de pe pământul 
polon; dă lovitura de stat din 1926, dar nu se 
cramponează la treapta cea mai înaltă. „Dic
tatorul fără dictatură* s'a mulţumit mai în 
urmă să fie cap al armatei, supraveghind însă 
în toată vremea destinele patriei. 

Acum se odihneşte. împăcat cu Dumne
zeu prin prelatul Kornilowicz, care l'a împăr
tăşit cu tainele muribunzilor, şi împăcat şi cu 
oamenii şi cu sine. Aşa a trecut acolo unde 
nu mai este nici întristare nici suspinare. 

C o n s t i t u i r e a A g r u l u i b l ă j a n . Dumi
neca trecută e dintre acelea can lasă urme 
neşterse în viaţa Agrului din Blaj. 

In aceasta zi s'a constituit, adecă, organiza
ţia Iul locală. Lucru ce s'a făcut după sf. liturghie 
din catedrală,în sala de gimnastică a liceului de 
băeţl, unde s'a ţinut şedinţa comitetului agrist, 
sub prezidiul păr. canonic Gheorghe Dănilă, 
şl în fiinţa de faţă a păr. vicar capitular Dr. 
V. Macaveiu; protopop A. C. Domşa; paroh 
V. Moldovan şl a unui public numeros şi select. 

Căldurosului cuvânt de deschidere i-a 
urmat propunerea păr. V. Moldovan privitor 
la noul comitet ce ar fi să se aleagă, care apoi 
a şi fost primit cu însufleţire de întreaga adu
nare şl care e următorul: preşedinte: Dr. Vir-
gil Baican, medic arhidiecezan; secretar: 
Gheorghe Vellciu; cassier: Ion Hentea; mem-

*) Este de sine înţeles că suntem departe de a 
împărtăşi aceste aprecieri personale şi pătimaşe ale 
dlui prof. Iorga. Credem că ele nu sunt ultimul cuvânt 
în materie al marelui nostru istoric. N Red. 

brl: Dr. Eugen Moldovan; 
Vacile Bârna, Nicolae Bârna 'î- , H n a t e a ' c e 

Pentru încrederea acordata şi cins ea ce 
s'a făcut noului comitet prin această alege e 
mulţumeşte în numele tuturora noul P " v e d , n t e » 
d. Dr. Vlrgll Baican, dănd totodată asigurări de 
activitate conştienţloasă şi constantă. - Corn 
Academiei Teologice a cântat cu acest prilej 
câteva bucăţi corale foarte reuşite, sub con
ducerea prof. C. Cberebeţlu. A plăcut îndeo
sebi compoziţia maestrului Hubic. 

Apostolatul Blajului 
Vârit adânc în coasta unui deal enorm, 

înconjurat de toate părţile de o pădure deasă 
de stejari, sanatoriul „Geoaglu" pare un palat 
din basme, pierdut în imensitatea codrului. 

Şi dacă altă dată asemenea palate erau 
ţinta unor Feţi-Frnmoşl în căutarea „Fericirii", 
astăzi, ca şi odinioară, sute şi sute de tineri 
se îndreaptă către el să-şi găsească sănătatea, 
fără de care fericirea nu poate fi completă. 

Or fl şi el tot Feţl-Frumoşi dar mai pu
ţini voinici, mai palizi, cu privirea mai puţin 
strălucitoare; nişte învinşi ai vieţii, cari totuş 
nu şi-au pierdut „Speranţa", virtutea creştină, 
balsam pentru sufletul întristat al bolnavului. 

Şi mă întrebam, când am venit: de unde 
atâta optimism aici, când cunoşteam doar 
situaţia tristă din alte sanatorii! Nu mi-a 
trebuit mult ca să aflu. Având nevoie de 
ceva, am sunat: de unde mă aşteptam să a-
pară o soră de caritate grăbită şi arogantă, 
(ca în alte părţi), mă trezesc cu o cuvioasă 
Soră-călugăriţă intrând discret pe uşe şi cu 
un zâmbet binevoitor pe buze; m'a întrebat 
cu multă răbdare ce doresc, a căutat să mă 
încurajeze, mi-a dat sfaturi. Am simţit pe dată 
o mare bucurie! Mi-am dat seama că am 
găsit aici ceeace nu găsisem în peregrinările 
mele pentru îngrijirea sănătăţii, adecă inimi 
curate şi cu frica lui Dumnezeu, care să te 
mângăe şi să te încurajeze. Şi apoi când am 
avut norocul să mă bucur pe deplin de părin-
teştlle îngrijiri ale surorllor-călugăriţe din 
Congregaţia Blajului, mi-am putut explica ne
dumerirea dela început. — O mamă nu şi-ar 
îngriji mai atent copiii ei bolnavi! 

Şl multe dlnti'insele şi-au pierdut chiar 
viaţa îndepllnlndu-şi dumnezeeasca misiune; 
şi au murit fericite, fiindcă nici nu doreau 
altceva, decât să ajungă lângă Mirele lor, 
Hrlstos, care le aşteaptă. —• La anumite ore 
din zl se duc cu toatele la capela sanato
riului, frumos împodobită prin grija lor, şi se 
roagă îndelung. îşi petrec viaţa numai în ru
găciuni şi îngrijirea suferinzilor. — Blajul re
ligios se poate mândri. 

De câtva timp se află printre noi şl un 
greot greco-catollc, păr. Ioăn Păcurariu. Deşi 
tânăr a fost greu încercat de soartă: murindu-i 
soţia de timpuriu şi rămas cu cei doi copii 
mici, pe care a trebuit să-i îngrijească singur. 
Cu durere în suflet, pe care i-o citesc pe faţă 
zi de zi, a trebuit să-şi părăsească parohia, 
pentru câtva timp, ca să se poată reface tru
peşte. Dar odată numărândn-se printre pa
cienţii sanatoriului, n'a înţeles 6ă-şi lapede 
reverenda, cl cu aceeaş dragoste de cele sfinte 
îşi continuă menirea şi printre noi. Multora 
le-a fost şl le este de ajutor: slujbe religioase, 
spovediri, împărtăşanii de ultim moment, 
deslegări în ceasul morţii, toate Ie face cu 
neobosită râvnă, neglijându-şipropria-i sănătate 

In prima zi de Paşti, la orele 10 a. m." 
întruna din marile săli ale sanatoriului (ca-
P ^ D , " e ' n c ă P ă t o a ' < 0 , am asistat la litur
ghia oficia â de părintele Dumitru iV«to,prof. 
la Academia Teologică din Blaj. Corul format 
din surorile-câlugăriţe, în frunt cu păr. Păi 

rariu şl d. Budoiu, a dat răspunsurile A 

o slujbă de o frumuseţe rară. Mărtui i 
că mie, ortodox, nu ml-a fost dat s / 8 î S : 

vreodată la vreo slujbă religioasă de ^ 
înaltă ţinută spirituală. — Nu bogăţia ve°8 **! 
telor preoţeşti sau frumuseţea locaşnlnf"*! iciwi K * — I - T - - locaşul J 

închinăciune naşte fiorul religios în S t j f l " ! 

credinciosului, ci felul cum se oficiază. ' ! 

Pir . Păcurariu, cu o voce Irnpresiorj 
de vibrantă, surorile-călugăriţe cu glasurile 
sfioase şi totuş pline de un farmec nevl n o v j | 

au creiat o atmosferă de înaltă relîgiositate.^ 
(Mă gândesc: cât de mult influinţează 0 ^ 
zică frumoasă reuşita unei slujbe!). - ^ 
vântul păr. Neda, duhovnicul dela Blaj a | $,, 
rorllor, a încheiat, întregit şi lămurit temele 
rlle sfinte dela slcjba învierii Domnului. 

Scriu aceste rânduri, pe care unii 
putea crede oarecum exagerate, dintr'un sincp 
entusiasm pentru cele văzute aci: îngr|jjItj| 
medicală armonios îmbinată cu suflul religi0i 

alinarea suferinţelor celor atinşi de mj,, 
sorţii, în deplinătatea măsurii puterilor ome-
neştl puse cu totul în slujba harurilor cilSj. 
zitoare de sus. 

Alexandru Dimcescu, 
s tudent în filosofic, pacient 

în sanatoriul >Geoagiu< 

T u r m a p ă r . P e t r e . In calea sa din 
Statele Unite în Corea, pâr. misionar 
Craig s'a oprit puţintel şi în ostrovul Moli-
kai să deie faţă cu coreenii leproşi interna} 
acolo. Ceeace l'a impresionat mai mult ii! 

acel colţ al suferinţei fără nici o nădejde o-
menească a fost păstorul acelor greu încercă! 
de soarte. 

„Mi-ar fi uşor să scriu pagini întregi 
despre Molokai", mărturiseşte dânsul,—dopi 
cum cetim în Vita Ecclesiae din 1 Malu c,-
„dar ceeace m'a impresionat mai mult a foit 
preotul locului, Părintele Petre, un ora <k 
vastă cultură şi muzician desăvârşit. YâzÎ! 

. du-1 îţi vine să crezi că ai întâlnit pe Sără
cuţul din Assisi, pentrucă in adâncul privirii 
sale sclipeşte zlmbetul unei carităţi sabllrnt. 

Contrar obiceiului de totdeauna al doc
torilor şi visitatorilor, Părintele Petre nesoco
teşte toate măsurile de precauţlune când Kj 
duce pela bolnavi, după ce ştie că leproşii«| 
simt copleşiţi de descurajare când văd pt 
cineva că nu îndrăzneşte să se apropie | 
de el decât la adăpostul hainelor steriliza 
a mănuşilor de cauciuc şi a măştilor. CU 
observă cum s'aşterne descurajarea şi întris
tarea pe faţa vreunuia dintre oamenii sil» 
dânsul nu stă la îndoială să se apropie de 
respectivul, să-i pună mâinile pe umeri şl ^ 
spună un cuvânt plin de afecţiune". 

Ce mirare deci că şi leproşii, din pa' { ! l 

lor, îl au drag pe Părintele Pe t re? Şi chiar de 
l'ar privi careva dintre ci, o vreme, cu oeîfl* 
credere, nu trece mult şi ghlaţa se tope?1*' 
Cum e fapt cazul cu un lepros ce ura din 
suflet pe preoţi la venirea sa în colonia din 
Molokai. Părintele Petre a încercat sâ Ş1'1 

facă prietin. Dar zadarnic au fost câtva timp 
toate încercările: leprosul îl încărca d e s 0 ' 
dălmi şi insulte. Până într'o zi când sM 1 

Domnului s'a apropiat de patul bolnavului'* 
privit o clipită, două, surîzând, apoi apleci"* 
du-se asupra lui l'a îmbrăţişat şi l'a sărat» 
pe obrazii roşi de boală. Din acea zi t"1"1 

s'a schimbat cu totul: s'a îmblânzit, a înd f 2 g i 

pe robul lui Hristos, s'a declarat gata să »( 

facă creştin şi nici n'a trecut mult pân* c e 

s'a născut pentru împărăţia cerului prin tai"1 

botezului. 

Citiţi şi răspândiţi „UNIREA 



Ştiri mărunte 
AVÎZ. Sesiunea a doua din anul şcolar în 

curs, pentru licenţa în S. Teologie la Academia 
din Blaj, se începe cu ziua de 18 Iunie c. Cei 
interesaţi în cauză să facă negreşit până la acea 
dată toate demersurile reglementare. — Recto
ratul Academiei de Teologie din Blaj. 

T o a t e c ă i l e d u c l a R o m a . Vineri, în 
10 Maiu c , Sf. Părinte a primit, succesive, în 
audienţă, mai multe grupuri de pelerini. Cei 
dintâi admişi la sărutul Sf. Drepte au fost cei 
150 francezi, sub conducerea PP. Asumpfionişti, 
în lrunte cu P. Souarn, procuratorul general al 
ordinului. Le-au urmat austriecii, în două serii: 
54 ceferişti din Linz; apoi 23 pelerini din Graz. 
Au venit la rând: un grup de oficiali militari 
portughezi; alt grup, tot din oficiali militari, 
spanioli; în sfârşit un grup de militari irlandezi, 
însoţiţi de-un călugăr augustinian. 

Trecere cu răsunet . E aceea a bise-
ricanului methodist T. S. Gregory din Anglia. 
Acest nou convertit la catolicism a fost una 
dintre cele mai reprezentative figuri ale confe-
siunei chiar dela întemeierea ei prin John 
Wesley. Şi încă printre familiile ce au dat tot 
mereu fruntaşi. De ziua primirii sale în sânul 
Bisericii lui Hristos Gregory a scos o lucrare 
întitulată »Universul incomplet*, începută ca 
wesieyan. Munca intelectuală serioasă ce a să
vârşit când cu compunerea acestei opere l»a 
făcut să îmbrăţişeze crezul roman. 

C o n t r a d i v o r ţ u l u i . Un discurs viguros 
împotriva acestei plăgi a rostit, în senatul Ca-
nadez, senatorul C Hugues, anunţând şi un 
proiect de lege care să oprească recăsătorirea 
celor despărţiţi. In felul acesta s'ar reduce cu 
80—90*> divorţurile. »Nu sunt decât două in-
stituţiuni cari prosperează în lumea întreagă — 
a spus senatorul —: fabricile de arme şi ofi-
unele de divorţ... Divorţul e o plagă din cele 
mai grele cari bântuie în societăţile moderne. 
El contribue la distrugerea noţiunei esenţiale 
de stabilitate a societăţii: sfinţenia căsătoriei. 
Ştim, că nu se pot sili oamenii prin legi la 
practicarea moralei, dar cel puţin pot fi împie
decaţi a face rele. Legea divorţului dă un ca
racter de legalitate, de respectabilitate unui lucru 
rău în sine şi deadreptul imoral. Ştim, că în 
«aele cazuri ar fi barbarie a obliga pe unii soţi 
si trăiască împreună. In astfel de cazuri Statul 
poate şi trebue să intervină pentru a-i despărţi. 
Ar trebui însă să-i oprească a se recăsători*. 
— Altfel procentul divorţurilor va creşte cu 
rapiditatea de până acum, distrugând Statul 
însuşi. 

Vraja mănăst i r i i . Face mare sensaţie 
^ ia r şi în Cetatea Veşnică Intrarea unei odrasle 
* familiei dogilor Mocenigo din Veneţia în 
tagma călugăriţelor carmelitane. E vorba de 
marchiza Elena Misciatelli, mama celebrului pro
fesor de chemie Misciatelli. Cum cetim în 
»Schönere Zukunft« din 5 Maiu c , numita 
Marchiză aparţinea celor mai alese cercuri ale 
elitei romane; stătea în fruntea a numerpase 
opere caritative şi era membră a Asociaţiei 
*Sf. Nicolae« de Bari pentru unirea bisericilor 
răsâriteană şi apuseană. 

Gest semnificativ. Precum e ştiut: to-
""arăşîi roşii nu se mărginesc la hotarele sovie
t e , aici nu se mulţumesc numai cu oameni 

n vârstă, ci încearcă pe toate căile să-şi infil-
r e z e o t r » v a şi în Inimile tinere. Şi încă peste tot 

•Iima t U 1 , U D d e n u m * i p o t a J u n S e - D r e p t p r e " 
, C e

 m P i t t » r e a primejdiei acesteia, şi pentru a 
*r?i mila ceriului mai ales pe seama tinerimei 
•*> tineretul catolic polon, dela o margine Ia 

X * * f o n i e i , în ziua de 8 Maiu (ziua primei 
P«Wşaaii « Sf. Tereza de Lisieux) s'a apro

piat de Masa Domnului. — Carele, credem cu 
tărie, nu va lăsa neascultată ruga fierbinte a 
unei asemenea cruciate sfinte. 

Locale. Dumineca viitoare, a Samari-
nencei, va predica în catedrală păr. Dr. Gavrilă 
Pop, prof. de religie la liceul de fete. 

— In cadre mult reduse faţă de anul 
trecut, serbările de Maiu s'au ţinut şi în 
acest an cu deosebită pietate. După Tedeumul 
din catedrală, slujit de păr. Dr. Victor Macaveiu, 
vicar capitular; în sobor de preoţi, şi după de
filarea prin piaţa »Inocenţiu Micu Klein», tine
retul tuturor şcoalelor noastre, cu profesoarele 
şi profesorii în frunte, s'a adunat în curtea li
ceului de băeţi unde a ascultat cuvântul oca
zional al d. Ştefan Pop, dir. liceului şi mai multe 
puncte de cor susţinute de corurile liceului de 
băeţi, a şcoalei normale de băeţi şi a Acade
miei Teologice, sub conducerea dd. prof. C. 
Cherebeţiu şi S. Toduţa. 

Pildă de frăţie. O dă unui arhiereu 
creştin cineva la care mai puţin s'ar fi aşteptat: 
Marele Rabin din Algerul Algeriei. Reîntorcân-
du-se adecă aci din Franţa naşterii sale, arhi
episcopul Leynaud află că-1 aşteaptă o scrisoare, 
iar în scrisoare 700 franci ca subscripţie din 
partea evreilor acelor părţi la reclădirea bise
ricii din Fouka, incendiată de mâini criminale, 
înaltul ierarh catolic a mulţumit călduros ma
relui rabin asigurându-1, că păstoriţii săi nu pot 
fi nici acum, nici în viitor, decât foarte simţi
tori la un asemenea gest delicat, cum e acesta 
al fraţilor lor israeliţi. 

Londra a r e agenţi de poliţie ca
tolici. Capitala Angliei are două forţe poliţiste: 
una exclusiv pentru City, supraveghind teritorul 
supus Jurisdicţiei lordului Primar; alta pentru 
restul metropolei engleze şi suburbiile ei. Cor
poraţia catolică a poliţiei acesteia din urmă nu
mără 1000 de membri. Zilele, acestea ţinându-şi 
banchetul anual, a invitat şi pe lordul Primar 
Sir Stephen Hdlick care — catolic şi el — a 
şi participat la banchet, alăturea de episcopul 
de Clifton. — De notat că Ia rezultatele de 
astăzi s'a ajuns după numai 21 de ani de acti
vitate în această direcţie. 

Paras t a s . Lnplinradu-se un an dela 
moartea Protopopului George cândva Simu al 
Dumbrăvenilor, de sărbătoarea »SfântuI George« 
din acest an, — după Sf. Liturghie s'a oficiat 
un parastas în capela Sanatorului Geoagiu, de 
către Părintele loan S. Păcurariu, pentru o-
dihna sufletului aceluia care i-a fost protopop 
şi bun părinte sufletesc. Răspunsurile atât la 
Sf. Liturghie cât şi la Parastas le-au dat Cuvioa-
sete surori călugăriţe dela Sanatoriu. 

-f- Simeon Meclu, parohul Tranişului 
şi prot. on., a trenut la cele veşnice în ziua de 
14 Maiu c , în anul 72 al vieţii şi 47 al căsă
toriei şi preoţiei sale cinstitite. — Odihnească 
în pace! 

•f Vasile Morariu, preot deficient, şi-a 
dat sufletul în mâinile Ziditorului la Blaj, după 
17 ani de resemnată suferinţă, în 8 Maiu c , 
în anul 70 al vieţii şi 23 al preoţiei sale cin
stite, — In veci pomenirea lui! 

•f- Soptimia Roman, soţia păr. N. 
Roman din Oroiu, s'a stins din vieaţă la 6 Maiu c. 
în anul 22 al vieţii şi 2 al fericitei sale căsă
torii. <— Facă-i Domnul parte cu drepţiil 

Cărţi & Reviste 
Dr. NICOLAE LUPU: Religia Strămoşilor. 

Cercetări istorice. Blaj. 1935. Pagini; 293. 
Preţul: 100 Lei. 

• Cercetările acestea istorice, prinse în formă uşoară, 
pentru publicul mare,, pleacă din timpurile cele mai 
vechi şi se extind până la căderea imperiului Asane-
ştilor din Peninsula Balcanică (1250), Cuprinsul acestei 
cărţi de bine e cunoscut cetitorilor uojtri din foaia vo

lantă alăturată unuia din ultimele noastre numere . L e 
rămâne acum datoria să o câştige pentru bibliotecile 
private şi pentru celea parohiale, pentrucă lumea c re 
dincioşilor şi pe această cale să iea cunoştinţă de sp re 
trecutele vremi ale istoriei noastre bisericeşti cu în tâm
plările şi învăţămintele lor atât de mult grăitoare sufle
tului român şi creştin. 

IULIU MAIOR: Din vieaţa vechilor creştini. 
Blaj. (Ed, „Sf. Unire"). 1935. Pagini: 191. 
Preţul: 20 Lei. 

Fără horbota frazelor căutate, autorul îşi poar tă 
cetitorii prin vemile de glorie ale începuturilor bisericii 
lui Hristos. Tăria neînfrântă a mucenicilor întru a măr 
turisi crezul creştin, şi a răbda munci cumplite pent ru 
acest crez şi această mărtur is i re: asta-i lumina nouă ce 
luceşte chemător şi înviorător într 'o lume de buimăceală 
şi toropeală păgână, cum era aceea a vremilor în cari 
se petrec celea povest i te în lucrarea păr. Maior. Orice 
retrăire în ambianţa eroismului creştin de atunci face 
bine şi azi. — S'a făcut un bine dezehizându-se o fe
restruică spre timpurile mucenicilor celor de demult . 

PETRU TĂMĂIAN: „Aşa a iubit Dum
nezeu lumea". Oradea. 1935. Pagini: 150. 
Preţul: 25 Lei. 

Carte de învăţătură şi pietate. Cele zece capitole 
ale ei ţin să facă dovada subtitlului: Inima lui Isus focar 
de dragoste dumnezeească faţă de oameni. Teologul şi 
ashetul lucrează mână în mână pentru a face înţelese şi 
dragi cetitorului adevăruri le mari ş i ' sfinte, lămuri te 
într 'o limbă uşoară şi totuşi elevată. Icoanele n u m e 
roase ce împodobesc lucrarea păr. canonic, îi împru
mută un farmec deosebit şi ele. Şi dacă mai adaugem 
pe lângă hârtia fină şi tiparul ceteţ, şi preţul foarte 
scăzut, ne credem în drep t să socotim această car te ca 
o marinimoasă danie făcută de autor iubitorilor d e a-
leasă învăţătură creştinească. 

PAVEL PAVEL: Spre o confederaţie a 
statelor dunărene. — Bucureşti 1935. Pg. 116. 
Preţul: 100 Lei. » 

Găsirea unui echilibru, politic şi economic, pen 
tru statele din basinul dunărean este o problemă d e 
importanţă capitală. Şi d e arzătoare actualitate. De la 
ea depinde pacea lumii sau distrugerea civilizaţiei noa
stre printr'un nou măcel . înfăţişând această uriaşă p r o 
blemă sub toa te aspec te le ei, metodic, ştiinţific, docu
mentat, d. Pave l Pavel a împlinit un gol d e mult s imţi t 
pe piaţa cărţii româneşt i . Deosebit de pregătit , a t â t 
juridiceşte cât şi în mater ie de economie politică şi d e 
politică internaţională (d. P. P. este doctor îo d rep t şi 
diplomat al institutului d e înalte studii internaţionale al 
universităţii din Paris!) , autorul a reuşit să ne dea o 
car te scrisă cu temei şi orientări complecte. Cunoscu
tul dsale talent de publicist a da t cărţii, în acelaşi t imp , 
limpezime, sprinteneală şi putere de convingere. Citin-
du-1, înţelegem limpede că singurul drum pentru rezol
varea acestei probleme cruciale în politica mondia lă 
este cel arătat mai întăi d e d. luliu Maniu: un p roces 
de reintegrare a ţărilor dunărene într'o mare confede
raţie, care este pregăti tă şi poruncită de natura insaş i 
şi ale cărei urmări binefăcătoare ar fi c u . adevăra t in 
calculabile în toate domenii le . — Pentru toţ i cei car i 
caută orientări clare şi răspunsuri la marile în t rebăr i 
ce chinuesc şi agită lumea zilelor noastre deschizând 
negre semne de înt rebare pen t ru viitor, cartea dlui P . 
P. este călăuză sigură şi indispensabilă. 

DER GROS8E HERDER. Nachschlage-
werk für Wissen und Leben. Voi. X: Reue-
Sippo. Pg. VI - f 1728 coloane text şi 122 col. 
anexe: 1892 ilustraţiunl. — Freiburg Im Brels-
gau. Herder.1935. Preţul: 34.50 M. 

Cu regularitate excepţională pentru vremile d e criză 
prin care t rece car tea , opera monumentală a casei 
Herder se apropie d e sfârşit. Ii mai lipsesc doar u l t i 
mele două volume ca să fie întreagă. Şi p e măsură ce 
înaintează, ea justifica t o t mai mult laudele unanime cu 
cu cari au fost primite întniele volume din ser ie . Cu 
cât răsfoieşti mai des paginile, atât de concent ra te ş i 
totuşi atrăgătoare, înviorate de mulţimea ilustraţiunilor 
norocos distribuite, cu a t â t t e convingi mai ta re , că nu 
este vorba aci de o s implă ediţie a 4-a a vechiului 
»Konversationslexikon«, care n 'a lipsit din nici o bibl io
tecă catolică. Şi nu e vorba numai d e un lexicon ca 
toa te celelalte, ţ inut în spir i t catolic. Lucrarea aceas ta 
nu se mai mul ţumeşte cu rolul pasiv de-a d a 
câteva noţiuni şi da t e seci despre imensitatea proble
melor şt chestiunilor cari alcătuiesc şti inţa şi viaţa uni
versului. El reuşeş te să fie un adevărat Îndrumător al 
vieţii văzută pr in pr ismă creştină. — Devedcş te aces t 
lucru în chip deosebi t aces t al X-lea volum, cu cele 
pe s t e 1700 d e coloane a l e sale.. Material bogat şi in te
resant. Romantismul, scolast ica, arta dramatică, sufletul, 
maternitatea, razele ROntgen, sunt numai câteva d in a r 
ticolele încadrate, cari in teresează pe orice intelectual. 
Iubitorii sporturilor v«r savura mai des adevăratele mici 
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studii închinate diferitelor ramuri ale educaţiei fizice: 
schi, înot, ramat etc . P e noi ne interesează, în chip deo
sebit, icoana generală a României, care se găseşte tot 
în acest volum. Nu mai pu ţ in cea a Rusiei vecine şi a-
coperită încă de mult în tunerec şi de mult enigmatic. 
La fel Ardealul nostru, căruia îi este consacrat un ar
ticol special, în care însă ilustraţiunile săseşti sunt in 
număr prea mare faţă de cele româneşti. Dintre oamenii 
mari ai lumii întâlnim în paginile acestui volum pe 
Rousseau, Savonarola, Schiller, Schoppenhauer, Schu-
bert, Schumann, Shakespeare, Shaw, şi atâţia alţii. 
Roma, cu trecutul, strălucirea ei politică şi culturală 
ni-se înfăţişează în toată majestatea ei. — lată numai 
câteva din temele, cari arată de departe importanţa şi 
irumseţa deosebită a acestui volum din noul Lexicon 
Herder care, după toate câte am spus despre el până 
acuma, nu mai are nevoie de nici o nouă recomandaţie. 

DR. AUGUSTIN RAŢ1U: Din trecutul 
oraşului Cluj. Cluj. 1935. Pagini: 20. Preţul: 
10 Lei. 

Se pot spune lucruri interesante şi în cuvinte şi 
rânduri puţine. Şi asta o face decanul baroului Turda : 
în cadrele unei conferinţe rostite în a 12-a Şezătoare 
culturală a Reuniunei Comercianţilor, Industriaşilor şi 
Muncitorilor Români din Capitala Ardealului cuprinde, 

' pe bine documentate baze istorice, povestea Clujului 
celui atât de bogat in momente însemnate pentru istoria 
noastră. Se ceteşte cu plăcere şi folos. 

M1HA1L SADOVEANU: Nopţile de Sân
ziene. Roman. Bucureşti. 1934. (Ed, „Cartea 
Românească"). Pagini: 256. Preţul: 68 Lei. 

Lucrare de maestru al scrisului şi de un pa
sionat iubitor al pământului românesc. Toată cartea în 
slujba acestei idei este pusă : glia străbună, cu tot ce 
viează şi se mişcă p e ea, n e este tot atât de scumpă 
ca sufletul din noi. — Face să fie cetită de tineri şi 
bătrâni, căci prilejeşte momente de neuitată elevaţie 
naţională. 

SABIN V. DRĂGOIU: Coruri mixte. T i 
mişoara. 1935. Preţul? 

Mândria Banatului şi gloria muzicei româneşti , d. 
Sabin V. Drăgoiu, a scos în editura Fraţilor Moravetz 
din Timişoara, trei perle ale cântecului popora l : Bănă
ţeană, Trandafir de pe răzoare , şi Idilă Bihoreana. P r i 
cepătorii într 'ale notelor muzicale au un nou prilej d e 
bucurie şi încântare artist ică. Şi suntem siguri că nu-1 
vor pierde. 

REMUS DUMITRAŞCU: Ghiare. Roman. 
Bucureşti. 1935. (Ed. „Cartea Românească"). 
Pagini: 303. Preţul: 75 Lei. 

Persoane, stări sufleteşt i , scene şi întâmplări din 
timpul dela sfârşitul răsboiului . Totul în haina unui lim
ba giu la nivelul scrisului îngrijit de azi. Unele momente 
prinse prea realist şi prea t ă r ă perdea. 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

I . Sibiu. Da, da: au d rep t a t e «Telegrafiştii» Dvoas-
tre. Noi nici nu ne putem da seama de primejdia în care 
ne găsim. Că ce s'ar în tâmpla cu noi dacă, Doamne fe
reşte, sinodul electoral ar fi ultimul: for pentru a legerea 
de mitropolit? Aşa-i. că la a s t a nu v-aţi gândi t ! Ascul
taţi deci. Vă descopere «Telegraful»: Am avea acum 
balotaj. Da, balotajl Vă daţ i seama, ce va să zică a s t a? 
Ba. Nici nu-i nevoie, de altfel. Fiindcă to t «Telegraful» 
ţine să ne liniştească: vine P a p a şi numeş te el mi t ro
polit. — Păi bine, neică, to t e bun la ceva şi Papa ăsta! 
Că ştiu preacucerniciile lor cam ce se întâmplă pe la 
cele multe alegeri ce se fac prin ţară pent ru deputăţ i i 
şi vlădicii ortodoxe. Doamne , ce mai scene înăl ţătoare 
de suflete şi spărgătoare d e capete . Şi cum Papa lor e 
drăguţul de guvern, care uneor i e certat cu Duhul sfânt. 
Doamne, ce noroc p e capul lor, că nu Papa le pune 
vlădici! 

T U R N A T O R I E D E C L O P O T E 

ritz m m 
fost 

SCHIEB & K A U N T Z 
S i b i u — S t r . M o r i l o r 

Livrează c l o p o t e d e b i s e r i c ă p e g a r a n ţ i e 
d e ani î n d e l u n g a ţ i , t u r n a t e d i n mater ia l d e 
prima c a l i t a t e pa î n a i n t e d e r ă s b o i u , e f e p -
tuate în m o d a r t i s t i c . E x p e r i e n ţ ă î n d e 
lungată, d e an i d e z i l e , a s i g u r ă o m u n c ă 

i r e p r o ş a b i l ă ş i u n s u n e t a r m o n i o s . 

C e r e ţ i o f e r t e s p e c i a l e ! 
Pe scrisori rog a s e indica adresa precisă 

B. Cluj. Nu suntem siguri, că «Renaşterea» din 
Cluj va isbuti să renască ortodoxia. Sigur este însă ca 
ea însăşi a fost renăscută, cu abatere dela legile fim, 
de către un bărbat : «bărbatul doamnei Sanda*. Dintru 
asa ciudată născare nu putea ieşi decât ceeace se vede: 
un avort. (Spiritualicesc, bine inţeles. Că-i vorba de scris 
şi de a duhului împărăţie). Că doar într'un vlăstar de 
tiparniţă cât de cât în t reg şi sănătos nu s'ar putea găsi 
atâtea metehne şi schilodenii. Aţi văzut numărul din 12 
Martie?. Ţipă deşteptăciunea din el, de se aude la Ţari-
grad. Se leagă, de ex . de broşura publicată de păr. i. 
Georgescu sub titlul «Bisericile româneşti», cuprinzând 
răspunsuri date de 40 intelectuali la întrebarea dacă e 
bine să se facă unirea bisericilor româneşti şi în ce fel. 
Pentru deşteptul renăscător, asta este ceva grozav. Un 
fel de crimă. Celce sc ocupă cu astfel de probleme, e 
învinuit de «nereguli» şi că e «lipsit de ocupaţiuni seri
oase». (Vorbeşte de nereguli fostul director ai interna
tului teologic din capitală (!) şi de «ocupaţii serioase» 
bărbatul dnei Sanda. Ce imprundenţă!). întrebările în
săşi sunt «perfide» şi «pe tipic iezuitic». E clar: avem 
în faţă o «proaspătă manoperă papistaşă». — T o t acolo: 
Un capitol din car tea «Spirit şi materie» a dlui Colfe-
scu «cântă osanale catolicismului, la care ne îndeamnă 
să trecem cu toţii . D e unde se vede clar valoarea du
bioasă a cărţii». Intr 'adevăr: unde s'ar putea găsi un ar
gument mai sdrobi tor decât acesta ?! —Argument , care 
arată tot odată şi infinita, adorabila şi mereu renăscuta 
deşteptăciune a «Renaşterii» din Cluj. 

Oficiul p a r o h i a l Cop.-Mănăştnr. Chităm primirea 
abonamentului p e anul curent. 

M. Şere l . Confirmăm primirea abonamentului 
pe 1933. 

M. T g - M u r e ş , Am primit abonamentul p e 1934. 

Sindicatul Presei Române din Ardeal şi Banat 

Convocarea adunării generale 
In virtutea prevederilor din articolele 

XII-XIII-XIV ale statutelor, convocam prin 
aceasta cea de a XV-a adunare generală 
ordinară a Sindicatului Presei Române din 
Ardeal şi Banat, pentru ziua de 2 Iunie (Du
minecă) 1935, ora 10 a. m. în saloanele casei 
Sindicatului, din Cluj, Calea Mareschal Foch 
23, cu următoarea 

O R D I N E D E Z I (ora 10): 
1. Constituirea adunării generale şi cu

vântul de deschidere al preşedintelui. 2. Ra
portul secretarului general. 3. Raportul casie
rului. 4. Raportul comitetului de cenzori. 5. 
Descărcarea gestionara a comitetului. 6. în
tocmirea bugetului pe anul 1935. 7. Propuneri 
şi comunicări. 8. Alegerea noului comitet. 

In caz că la 2 Iunie nu se va întruni 
numărul necesar de membri, adunarea generală, 
în conformitate cu art. 16 din statute, se va 
ţine în ziua de Duminecă 9 Iunie, la aceeaşi 
oră şi la acelaş loc fără altă convocare. 

Şedinţa comitetului plenar este convocată 
pentru ziua de Sâmbătă 1 Iunie 1935, ora 4 
după masă, pentru rezolvirea chestiunilor ce 
sunt de resortul său statutar. 

Preşedinte: Secretar genera l : 

! o n Clopoţel Teofil âugnar tu 

PuhHBGăţEune 
In diferite ocazlunl am avut prilejul să 

constatăm, că o parte din instituţiile şi socie
tăţile particulare, comercianţi, industriaşi şi 
alţii din populaţia locală, nu arborează la serbă
rile naţionale drapelul românesc, —sau dacă-1 
arborează el este confecţionat în aşa condiţii 
în cât uneori nici nu se aseamănă sau este o 
cârpă ruptă şi murdară. 

Drapelul unei ţări este un simbol a su
veranităţi Statului, şi abţinerea sau arborarea 
lui în alte eondlfh.nl decât cele normale ar 
putea fi Interpretate de unii ca un act al 

m â h n , n d ? , c h i a r ^ p o p i ţ i : 
înţeleasă' m* T W p 8 n l a c n ™ dovadă, că »nţeieg, să mă pun cu totul la dispoziţie, ori 

TIDOOTFLFIN , • _ : — • — S — I L _ 

naţionalitate, pentru satisfacerea ori cărei 
voi, bineînţeles în cadrul legaiîtăţei şi r j e -w; 
sunt convins că apelul meu va fi t u ţ ^ 
apreciat de orice cetăţean civilizat şi c 4 *j 
viitor drapelului ţării i se va da c!nstlrsa i 
j-se cuvine. 

Şeful Poliţiei jodeţene: 
Ion Lupeanu 

A l b a s t r u G a l b e n 
R o ş u j 1 metru 1 met ru 1 metru 

Forma şi dimensiunile drapelului 
obişnuit 

Se pot confecţioca drapele mai mari 
mai mici, după împrerjarâri, păstrânda-se k% 
proporţiile. 

IVIersuS trenurilor 
încăpând cu ziua de 15 Malu, trenuri|< 

vor c i rcula pr in g a r a Blaj 
d u p ă c u m u r m a a z â 

Dela Bucureşti 

Felul şi Nr. 
t r e n u l u i 

Sosire Oprire Plec. 

Personal 3039 2.30 4 2.34 
Rapid 21 3 . 1 6 1 3.17 
Accelerat 303 5.22 5 5.27 

> 401 6.52 4 6.56 
> 201 909 2 9.11 

Personal 3035 12.33 3 12.36 
Accelerat 301 16.08 2 16.10 
Personal 3041 17.15 8 17.23 
Rapid 31 21.09 1 21.10 
Personal 3037 21.53 3 21.56 

OBSERVĂRI 

BRAŞ.-CHIJ 
BUC-DECEI 
BUC-CLUJ 
BUC.-SIGHET 
BUC-DECEK 
BRAS.-OTAL 
BUC.'-ORAD. 

SIGHIŞ.-TEITS 
BUC.-ORAD.' 
BRAŞ.-ORAD, 

~1 

Spre Bucureşti 

Personal 3038 0.38 3 0.41 
Rapid 22 3 .31 2 3.33 
Personal 3042 4.47 4 4.51 

> 3036 10.20 3 10.23 
Rapid 32 11.16 1 11.17 
Accelerat 302 15.24 2 15.26 
Personal 3040 17.22 3 17.25 
Accelerat 202 21.08 10 21.18 

> 402 23.04 1 22.05 
> 304 23.45 1 23.46 

ORAD.-BRAŞ, 
DECEB.-BUT 
TEIUŞ-Sighi; 
ORAD.-BRAS. 

» BUC. I 
> > i 

CLUJ-BRAŞOV I 
DECEB.-BUC. 
SIG -M.-BUC. 
CLUJ-BUC. 

Dela Praid 

Personal 3056 8.50 
> 3058 1513 — Tr . de sezon 
> 3060 20.55 — — 

Tr . de sezon 

Spre Praid 

Personal 3055 5.35 
> 3057 — — 12.40 Tr . de seîon 

3059 — 17.40 

FRIDESIC H Ö N I G 
ARAD, STRADA BARIŢIU 10-21 

Cea mai veche 
şi mai mare turnă
torie de clopote 
din România. 

La comandă fa
brică clopote de 
orice mărime, din 
c e l m a l c u r a t 
bronz pentru clo
pote, pe lângă ga
rantă mare şl cu 
prefixarea preci6ă 
a tonurilor. Inven
ţie proprie licenţie 

Rechizite şi sca-

Fondată 
la anu l 1840 

« . E M I L I E şi sca
nne de fer pentru clopote. Motoare elec
trice pentru clopotit. — Telefon 376-

— . — . — : — " " " ' » w i ae religie si 

http://eondlfh.nl

